

MEJICO

Nuevamente hemos de ocuparnos en estas columnas del gesto macho de nuestros hermanos de Méjico.

Acostumbrados a ver desfilar por las pantallas de la popularidad, la postura a todas luces acomodaticia e interesada del resto de las naciones que pueblan el continente, la figura azteca se agiganta, cobrando relieve de primer plano por su grandiosidad en el desdén para con todos los artilugios y ficciones que caracterizan a la sede teatral internacionalista.

El gesto, sencillo pero impregnado de solidaridad y humanismo, ha sido velado en el transcurso de la guerra que sostenemos contra la invasión extranjera, por la aparatosa versallesca de Ginebra y por la alta cipriencia mundial, que, más atenta a revalidar los fines absorcionistas, emplean toda la gama de propaganda y medios coactivos de que disponen en abundancia, para distraer la atención de las masas populares, que aún creen en el brillo y resplandor de las reliquias históricas y familiares.

Enzarzados en la burda comedia (astracanica si no fuera por la tragedia que estamos viviendo hace ocho meses) de los Comités y otras zarzuelas, para ellos no cuentan los rios de sangre que por la península ibérica corren como una maldición contra el sadismo desatentado de unos monstruos que en su vesania pretenden ahorrarse lo más puro y personal que puede informar la conciencia de un hombre; su libertad. No puede importarnos este derroche de vidas inocentes y mucho menos una economía destruida, porque este destrozo significa para los magnates que mueven tras la cortina los hilos diplomáticos, un aumento en sus cajas de caudales.

No puede importarnos que unas potencias extranjeras pretendieran robarnos unas hectáreas de terreno, porque esas potencias tienen una representación poderosísima en los trust armamentistas, para los cuales no hay otros compromisos que los que resulten de la obtención de beneficios. Buitres de la guerra, gran incansablemente sobre los campos de batalla para repartirse el lúgubre festín que devorarán en orgiásticas cenas, acompañados y presididos por la solemne levita diplomática.

Todo este panorama, sucintamente expuesto, pesaba sobre el ánimo de Juan del Pueblo, que a todas horas escrutaba el horizonte por si veía llegar alguna buena nueva surgida del ingente edificio que para mofa de la paz universal se ha erigido en Ginebra, a cargo y por cuenta de los mismos que sueñan con la potencialidad bélica de sus Estados y que en sus laboratorios buscan incansables nuevas fórmulas para asesinar a la humanidad.

No le quedaba tiempo para admirar el supremo heroísmo de una nación minúscula, al enfrentarse abiertamente contra todo el ferrago de embustes y traposidos y libremente, saltando toda clase de amarras que pudieran ligarla al organismo faúz, nos tiende sus brazos y con ellos todo lo que puede ofrecer, que es mucho si lo medimos en su valor intrínseco, pero que sobre pasa a todo cálculo si justipreciamos su valía espiritual.

Una vez más, con su leal postura ha lanzado al rostro del mundo insensible a todo dolor el apóstrofe más rotundo más categórico, que podían esperar los prestidigitadores de la paz.

Es una lección, es un ejemplo que no debe olvidarse el proletariado universal, que quizá excesivamente dócil o hábilmente subyugado por la rotórica ampulosa de los tartufos de tanta, han abandonado a nuestras propias fuerzas, una labor de ciegos; sin pensar que la mecha fascista, que rodea al mundo ha sido prendida en España; pero no para circunscribirse a los límites de la península ibérica, sino para seguir estallando hasta el último confín del continente, pues hasta en su más acertada vinculación siente el imperialismo cómo se agiganta las postimerías de su reinado y oprime fuertes murallas con que defender los reductos que guarden sus privilegios.

Confiamos que sabrá ser recogida esta humana lección y aprovechada para que la solidaridad que debe existir entre la masa proletaria, no sea un mito y mañana al igual que Méjico, sean otros tantos exponentes de la comunión espiritual de los irreductibles.

Elementos fascistas y de Renovación Española, fraguaban un complot para secuestrar al general Miaja y asesinar a dirigentes de la U. G. T. y de la C. N. T.

UN COMPLIT

Madrid.—La Policía ha descubierto un complot que, según parece, estaba fraguando por elementos fascistas y de Renovación Española y cuyo objeto era secuestrar al general Miaja para sembrar el desconcierto y provocar la escisión entre los defensores de Madrid; así como asesinar a varios destacados miembros dirigentes de la U. G. T. y de la C. N. T.

Estos elementos trabajaban en la adquisición de noticias de interés sobre la situación y movimientos de nuestras fuerzas para informar al enemigo.

Al frente de la organización se hallan dos individuos llamados Antonio del Rosal López Vinuesa y Jesús Rodríguez. El primero es hijo del teniente coronel del mismo apellido que manda una columna leal en el sector del Centro, aunque, desde luego, se puede anticipar la seguridad de que este jefe republicano no tiene nada que ver con los manejos de su hijo.

Se han practicado numerosas detenciones, entre ellas la de algunos sujetos, y se han ocupado documentos de verdadero interés, incautándose, además, de armas de fuego y embismos monárquicos y fascistas.

La Consejería de Orden Público anun-

cia una nota ampliando detalles sobre este asunto.

DOCUMENTO DE LA C. N. T.

Valencia.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha publicado un documento en el que dice que el enemigo se ha lanzado a una ofensiva general, cuyo objetivo es Madrid. En estas circunstancias no puede justificarse en modo alguno tener armas en la retaguardia, que han de destinarse a los frentes. Todos los camaradas, Sindicatos y Comités de la C. N. T. han de entregar en el plazo de 48 horas las armas largas que se utilizarán en los frentes, y aquellos que no quieran desprenderse de ellas se pondrán automáticamente a disposición de las secciones de defensa para ser encuadrados en el Ejército popular.

MIAJA, EN LOS FRENTES

Madrid.—El general Miaja salió esta mañana a recorrer los frentes del Centro que se encuentran bajo su jurisdicción.

Los informadores hablaron unos momentos con el general Cardenal, el cual les dijo que la impresión que recibía de los frentes era muy satisfactoria.

Se puede anticipar desde ahora que la quinta ofensiva del fascismo internacional sobre Madrid, está condenada al fracaso

La breva de Oviedo hay que madurarla y agitar el árbol

(Crónica telefónica de Cecilia, enviada especial de C. N. T. DEL NORTE a los frentes de Asturias.)

Gijón.—Yo creo que es una tontería unir la labor del periodista con la del literato. Sobre todo con la del mal literato. Miramos con manifiesto desdén ciertas obras literarias y no tenemos en cuenta que lo que al lector de periódicos se le ofrece con protestas de verdad es una serie ininterrumpida de truculencias inadmisibles. Añor que rechazáramos indignados si nos ofrecieran en forma de novela encandilable todas las semanas.

Si las cosas se dijera sencillamente, como son, se evitarían muchos males. Estoy segura de que un vecinito mío no se hubiera tirado del balón con un paraguas abierto si no hubiese leído en un periódico la novelesca caída de un aviador enemigo en nuestro campo, gracias a un paracaídas. Para extendernos en el relato novelado de este incidente sería preciso explicar la diferencia que existe entre un paracaídas y un paraguas.

Por abusar de este lenguaje, a los ocho meses de guerra empezamos a creer que nuestros milicianos son de acero templado, en tanto que el enemigo está hecho de pálido merengue. Si confináramos las "bajas vistas" que hemos hecho al enemigo en Oviedo y tenemos en cuenta que no puede recibir refuerzos en esta ciudad cercada, sacaríamos la conclusión de que no es posible que allí quede un sólo combatiente enemigo. A no ser que hayan montado una fábrica de soldados sintéticos, cosa no probable. Yo sé de un señor que, después de hacer una serie de cuentas y cálculos, se ha quedado tan triste que su familia teme se retire a un convento.

Y el periodista, a todo esto, sin el menor asomo de remordimiento. Aun cuando estoy por sospechar que la culpa

es principalmente del lector. Lee con gusto todo lo que tenga carácter sensacionalista, sin reparar en que nada ocurre realmente sensacional. Todo está preparado y sigue su curso lógico. Si mañana fuera nuestro Oviedo sería también la consecuencia del esfuerzo continuado de nuestros milicianos. Por ello se lucha y puede ocurrir mañana, o pasado, o cualquier otro día. Pero no pensemos, amigos lectores de periódicos y grandes estrategas de café, que Oviedo pueden tomarlo nuestros compañeros soplando con un tuelle.

No impacientarse, señores. Si el periodista se estraña el modo para procurar unas líneas bendichas de buena intención, nada es de derecho a suponer que todo es cosa de cuando. Nos enfadéis, pues. Oviedo se tomará. De ello estamos seguros. Pero lo que desde las posiciones avanzadas contemplamos la ciudad sabemos lo que ha de costar arrancar de ella la catroña fascista y sabemos apreciar el valor en sí de los milicianos.

Que sepan los que a fuerza de lanzar lo de "valientes milicianos" y "fantástica derrota del enemigo" han terminado por no creer ni en las derrotas ni en el valor, que las casas de Oviedo, de gruesos cimientos nos han de costar muchos combates y no pocas víctimas. Los que defienden Oviedo saben muy bien lo que les espera y, si fin cosa natural, prefieren morir matando.

Esas cosas no las habíamos pensado los que se impacientan al esperar la toma de Oviedo. Tan alejados vivían de la realidad guerrera que creían fácil entrar en una ciudad fortificada dando un paseo militar.

Calma amigos. No dudéis ni por un momento en la toma de Oviedo que será una consecuencia del esfuerzo del Ejército del pueblo; pero no esperéis la caída de Oviedo con la boca abierta, porque esa breva hay que madurarla y agitar el árbol.

Información de Asturias

Gijón.—Hoy se llevó a cabo una operación sobre el cementerio viejo, donde el enemigo se resistía desesperadamente, pues sabía que ser desalojado de allí significaría franquear el paso a los nuestros de una buena extensión de la ciudad.

Por la mañana la artillería cañoneó intensamente el citado cementerio, el campo de San Cipriano, las Adoratrices y otros objetivos. Nuestros cañones consiguieron incendiar unas casitas adosadas al cementerio, que servían de parapeto a los facciosos.

Después de esta magnífica preparación artillera entraron en actividad los milicianos y dando el pecho consiguieron tomar dos reductos de los rebeldes, atacando con bombas de mano, no obstante el endemoniado fuego que desde las posiciones facciosas se les hizo. En ayuda de los rebeldes vinieron refuerzos de las Adoratrices, pero no fue sin que nuestra artillería causara enormes bajas entre los que los formaban.

Intentó recuperar el enemigo sus parapetos perdidos y contraatacó, pero fueron inútiles los intentos y le costaron muchas bajas.

El éxito logrado por nuestras fuerzas les pone en condiciones de dar el asalto definitivo, llegado el momento, al cementerio viejo.

Pasó a nuestras filas, evadido de las facciosas, un alférez de Artillería de costa de El Ferrol. No hace un mes que fue traído a Asturias y hasta este momento estuvo vigilado, por sospechosos de izquierdismo. Ahora, en Asturias, mandaba fuerzas de Infantería, pues los facciosos, debido a la enormidad de bajas que van teniendo, necesitan oficialidad y echan mano de todos, dando los mandos de

Infantería a oficiales de otras Armas.

Dice el evadido que en el tiempo que llevaba aquí y sobre todo desde que empezó la ofensiva, ha podido apreciar la enorme superioridad de la artillería leal sobre la facciosa. Prueba de ello es que en los recientes duelos de artillería, la republicana siempre llevaba ventaja en La Rebollada y en El Pando, donde nuestros artilleros han destruido varios cañones del quince y medio.

También da cuenta de la baja moral de los rebeldes, agudizada por la ofensiva leal, pues los sublevados creían que no tenían ni elementos ni potencialidad bastante para atacar tan fuertemente.

Finalmente ha referido los crímenes cometidos por los facciosos en Galicia, ya conocidos por haber hablado de ellos otros evadidos.

Por la parte de San Roque, también por la parte del cementerio viejo, se propuso el mando desalojar a los facciosos de unas chavoilas desde las que nos hostilizaban fuertemente. La artillería entró en acción y el enemigo no pudo resistir y hubo de desalojar bien pronto los parapetos.

Durante el día fue intensa la acción artillera en San Esteban y en Trubia.

Nuestra artillería cañoneó también concentraciones enemigas en el Naranco y los facciosos hicieron fuego de contrabatería.

Sobre la capital se lanzó abundante metralla por la parte de Buenavista y barrio del Franco.

Por la noche el enemigo intentó una contraofensiva por la parte de Olivares, poniendo en juego muchos hombres y armamento. Fueron rechazados después de duro combate, con enormes pérdidas.

FRENTES VASCOS

Seguimos entregados de lleno a la acción de la artillería y los morteros leales, que en todos los frentes de Euzkadi persiguen con disparos ciertos y eficaces las concentraciones fascistas, en las que no pasa un día sin que se noten las consecuencias de la puntería de nuestras fuerzas.

La infantería popular permanece ociosa. Los disparos sueltos que se hacen en las trincheras de los diversos sectores no dan derecho a hablar de actividades de las milicias. No pasan del "paqueo" indispensable para que el soldado no pierda la costumbre y los fusiles y ametralladoras estén dispuestos en todo momento a rendir el fruto normal.

En cambio, la artillería y los morteros no descansan si el tiempo permite divisar claramente los objetivos rebeldes. Ayer, por ejemplo, fueron batidas materialmente las posiciones enemigas de toda la zona alavesa, alcanzando el fuego de los cañones a los pueblos de Cestafe, Nafarrate, Villarreal y Urnaga, a la ermita de Alzorrotz y a los reductos de Arlaban, que muestran huellas de la eficacia de los continuos bombardeos por parte de la artillería del Ejército popular.

También en la zona de Guipúzcoa se apuntó un éxito nuestra artillería al batir certeramente las posiciones enemigas castigadas igualmente por los morteros, arma terrible en manos de expertos tiradores y en la dispersión de un intento de concen-

tración de fuerzas rebeldes observada en la parte de Elgoibar, entre las que se hicieron numerosas bajas vistas.

Los duelos de artillería tuvieron una repercusión en casi todos los sectores de este frente, obteniendo al final de ellos un nuevo triunfo los cañones leales.

En la parte de Burgos el día fue tranquilo y se registró la llegada de tres paisanos procedentes de Logroño, por el sector de Barambio. Los fugitivos que para huir de la tiranía fascista han tenido que correr muchos peligros, entañando su evasión una verdadera odisea, cuentan horrores de la actuación criminal de las hordas fascistas en la zona circunstancialmente dominada por ellos. El número de víctimas del fascismo en Logroño es incalculable. Los tres evadidos hubieran asegurado seguramente entre ellas, de no lograr pasarse a territorio leal, como lo habían muchísimos paisanos y más aún los soldados, si la vigilancia estrecha que se ejerce en todas partes, sobre todo en las trincheras, no hiciera difícil, casi imposible la evasión, erizada siempre de grandes obstáculos.

Nuestras fuerzas prodigaron toda clase de atenciones a los tres camaradas que todavía no se han recuperado de la emoción de hallarse entre nosotros, en quienes observan un aspecto que contrasta con el pesimismo y la desmoralización que impera en las filas facciosas.



Garamba, mister. Bien está que no nos toque el clarinete, que nos hagan pasar por el 13 (que no es nuestro número favorito), pero a ver si no nos lo can más el violón.

LEE HOY HORIZONTES

INFORMACION NACIONAL

Lo mismo en el mar que sobre los campos de batalla, las fuerzas republicanas no temen encontrarse con el enemigo.

Los barcos de nuestra Escuadra se hallan dispuestos a librar combate con los buques piratas, aunque éstos soliciten el auxilio de las naves alemanas e italianas.

Continúa combatiéndose intensamente en los frentes de Guadalajara, comprobándose que los italianos van perdiendo el empuje con que se batían en un principio.

LA LUCHA EN GUADALAJARA
Guadalajara.—Se ha combatido hoy también con intensidad en los frentes del Norte de Guadalajara, en la zona de La Alcarria, donde han concentrado los facciosos sus efectivos, pero es indudable que los nuevos ataques del Ejército italiano son menos densos y más débiles. Las fuerzas enemigas acusan el violento golpe que han recibido, como consecuencia de la enérgica resistencia republicana.

Cada vez se confirma más la impresión de que los asaltos en tromba han ocasionado cuantiosas bajas en las divisiones italianas y ello es causa de que la capacidad ofensiva del invasor vaya remitiendo y los ataques sean bastante más débiles que al principio.

La artillería enemiga bombardeó con intensidad nuestras posiciones desde primera hora de la mañana, encontrando su réplica en el fuego de contrabatería de nuestras piezas, que en muchos casos redujeron al silencio los cañones enemigos.

Después de su intensa preparación artillera, la aviación rebelde intentó bombardear nuestras líneas, impidiéndolo los cazas leales, que salieron en persecución de las aviones fascistas, cuya fuga fué tan rápida que no se les pudo dar alcance.

Durante toda la mañana el invasor presionó sobre nuestras líneas buscando un punto débil por donde inferir, pero la resistencia heroica del Ejército popular frustró todas las tentativas, obligando a los rebeldes a volver a sus líneas.

La artillería leal disparó incesantemente no tan sólo sobre las posiciones y piezas facciosas, sino sobre los intentos de concentración y enlace que se advertían en la retaguardia enemiga, impidiendo que las primeras líneas recibieran refuerzos a virtud de lo cual las columnas de choque italianas quedaban aisladas de su retaguardia.

A primera hora de la tarde, cuando el enemigo daba muestras de fatiga y de debilidad, las columnas republicanas iniciaron enérgicos contraataques sobre diversos puntos. A consecuencia de estos contraataques se desorganizó considerablemente una gran parte del sector adversario. Replegado el enemigo se mejoraron varias de nuestras posiciones.

Las Divisiones Italianas acusan también este nuevo golpe y a media tarde la impresión es francamente satisfactoria. Se va confirmando cada vez más la impresión que transmitimos ayer en el sentido de que la quinta ofensiva facciosa con miras a la conquista de la capital está condenada al fracaso.

Del retablo de la vida

Mansos

De la mansedumbre a la vileza no hay nada más que un milímetro de distancia. Ser siervo es ser vil y ser vil es ser manso, pero manso de verdad, manso que besa la mano del verdugo que le vapulea y le zurra de lo lindo.

El hombre tiene entre todos los deberes uno y primordial, el de ser rebelde por esencia, razón y potencia. Cada minuto de su existencia, cada paso que da y cada vez que se pone en relación con los demás hombres, ve de cerca la injusticia y la injusticia es una tía cochina que tiene la cara muy fea y muy sucia y que da más disgustos que una mala suegra.

El antidoto de la injusticia es la rebeldía. Por temperamento, el hombre tiene que ser rebelde, debe ser rebelde.

En un hombre que no es rebelde, que no sabe ser rebelde y protestar contra todo abuso que un hombre valioso de su autoridad comete.

Y eso que tenemos que tener en cuenta que la servidumbre ha pesado sobre las generaciones anteriores como losa sepulcral.

Las mujeres nos paren por lo regular en posición horizontal, pero a medida que transcurre el tiempo los años y las enseñanzas, vamos tomando la vertical. El caso es no perderla y poder mirar a los hombres, a los dioses y a los astros cara a cara, y

frente a frente y poder tratar de tú hasta

Hay señorío y feudalismo en todos los sitios. Hay amos por doquier que extendemos la vista. El amo, hasta el amo de sí mismo es un ser, producto de la imbecilidad y de la soberbia. Y en eso de imbeciles y soberbios todo quisqui tenemos un poco.

Ahora que el deber de todo rebelde es ir perdiendo la lana de borregos que nos legaron nuestros antepasados. Ahora es que una cosa es ser borrego y otra y muy contraria es dejarse rapar la lana y merendarse la carne.

Pero podemos ser borregos y no llevar colgando el certero del cuello o la esquila de monaguillo o el hisopo de sacristán.

No, no. Ser rata de sacristía, no. Lo mejor es ser hurón de biblioteca y sacaremos mejores resultados.

Pero mansos, no. Mansos nunca, porque la mansedumbre es una enfermedad peligrosa y contagiosa, una epidemia que causa estragos en los hombres y en los pueblos. En los hombres porque les castra y en los pueblos porque les esclaviza.

La revolución francesa abolió la servidumbre y la revolución presente abolirá la mansedumbre en los hombres y les hará fuertes, libres y fraternos.

Tiberio GRACO.

En el Consejo de la Generalidad de Cataluña se adoptan medidas eficaces para cooperar a la lucha que sostienen los combatientes de Madrid.

CATALUÑA EN LA GUERRA
Barcelona.—A las ocho de la noche ha terminado el Consejo de la Generalidad, que había empezado a las seis de la tarde. El consejero primero, señor Terradellas, dijo a los periodistas:

—El consejo de esta tarde estuvo dedicado exclusivamente a las cuestiones de guerra, tomándose importantes acuerdos para cooperar de una manera rápida y eficiente a la lucha que sostienen los combatientes del frente de Madrid. Estos acuerdos, que como comprenderán ustedes no se van a hacer públicos, son la demostración plena de que Cataluña hará todos los esfuerzos y sacrificios para contribuir con su aportación al aplastamiento del fascismo. Mañana por la mañana regresará de Aragón el Consejero de Defensa, y a las once se reunirá el Consejo.

En estos momentos, todos los que han mostrado su deseo de luchar contra el fascismo deben hallarse, más que nunca, al lado del Gobierno de la Generalidad, para robustecer su autoridad. Nadie debe desconocer la trascendencia de los momentos que vivimos.

Un periodista le preguntó si se habían hecho los nombramientos de orden público, y el señor Terradellas dijo:

—El Consejo no ha hablado más que de problemas de guerra, que son los más urgentes.

LA ARMADA DE LA REPUBLICA
Valencia.—El comisario político en la Armada republicana, Bruno Alonso, publica en el periódico «Adelante» un artículo en el que dice que la escuadra

se halla constantemente en el mar y busca al enemigo, a pesar de que se guarece en las baterías de flotas extranjeras.

Declara que los barcos de la escuadra de la República están dispuestos a enfrentarse con los buques piratas, aunque busquen el apoyo de los barcos de guerra de Italia y de Alemania y que a estas horas hubieran peleado con ellos a no ser porque el enemigo huye siempre.

SECTORES DEL CENTRO
Madrid.—A parte de las acciones de Guadalajara, el único sector del Centro en donde se operó con alguna intensidad fué el del Jarama, donde nuestra artillería y aviones funcionaron con gran actividad y con gran éxito. Se concentraron algunos núcleos rebeldes que intentaban concentrarse en las posiciones de El Pingarrón.

El tiroteo fué intenso y las fuerzas rebeldes se replegaron, desorganizándose el frente. Se ocasionaron al enemigo bajas vistosas.

También disparó nuestra artillería con intensidad en el sector de las Rozas, para desarticular algunas concentraciones enemigas de cierta importancia. Siguió a esta preparación artillera un movimiento envolvente de nuestras fuerzas que obligó a retirarse al enemigo abandonando sobre el terreno bastante material de guerra.

En los demás sectores del frente del Centro la jornada transcurrió con tranquilidad casi absoluta.

El gran porvenir que Mussolini reserva a los italianos: ser carne de cañón. Prometiéndoles mañanas esperanzadores en Abisinia, los embarcan rumbo a España, donde han de sucumbir a la embestida de las fuerzas populares.

CONDENADA AL FRACASO
Madrid.—La quinta ofensiva del fascismo internacional sobre la capital de la República está condenada al fracaso. Ya se puede anticipar desde ahora. Y acaso a un fracaso más rápido que el que sufrieron las anteriores ofensivas sobre Madrid.

La táctica de atacar por sorpresa no cogió desprevenidos a los mandos republicanos. Las fuerzas que cubren los sectores adelantados de Guadalajara no han retrocedido más que aquello que se consideró necesario. Allí están, donde deben estar, donde se les ha ordenado, resistiendo con heroísmo insuperable las brutales acometidas del invasor que ha acumulado sobre los frentes de Guadalajara lo mejor de sus ejércitos, lo más moderno de su material de guerra.

Nuestras tropas resisten en los frentes de Guadalajara oponiéndose al avance de las divisiones italianas. Una vez apostadas en la línea de combate que indicaron los mandos, los invasores no han podido dar ni un paso más hacia adelante. Los mandos republicanos tienen tomadas todas las previsiones y medidas.

Hay en las fuerzas que operan sobre los frentes del Centro una sola moral. La misma que hizo fracasar a los rebeldes e invasores en Las Rozas, en el Parque del Oeste, en la Moncloa, en la Ciudad Universitaria, en el Jarama. La misma que hizo fracasar junto a Madrid a los moros negros y a los moros rubios, hará fracasar ahora a las divisiones mejor organizadas y pertrechadas de los ejércitos italianos.

Hay una frase clásica en la guerra que dice que una retirada a tiempo acredita a un general. Así ha ocurrido en el flanco derecho de nuestras líneas del frente de Guadalajara. La eficacia de esta táctica está representada por ese comandante y esos oficiales italianos hechos prisioneros, que han visto, hecha carne la verdad. Un soldado italiano, decía: —Nosotros no somos fascistas. Nos-

otros no somos camisas negras. Somos hombres con hambre que nos enrolamos en las columnas porque se nos decía que íbamos a Abisinia, donde teníamos un gran porvenir.

LA LUCHA EN EL SUR
Andújar.—Continúa con intensidad la lucha en el sector de Pozoblanco donde después de una jornada de tranquilidad se ha vuelto a combatir con gran violencia, a pesar que hay un fuerte temporal de agua y viento.

Los rebeldes que presionaban sobre Villanueva del Duque fueron contenidos y rechazados, desarrollando nuestras fuerzas un enérgico y brillante contraataque.

En toda la zona de Pozoblanco los campos están convertidos en charcales y nuestras fuerzas pelean con el agua hasta las rodillas.

Los rebeldes persiguen como objetivo la conquista de la zona minera, pero todas sus tentativas han fracasado hasta ahora y la moral de nuestras fuerzas es excelente.

En el Santuario de la Virgen de la Cabeza, los guardias civiles que están cercados, llevan varios días sin alimentos porque no ha podido volar la aviación enemiga. En la última madrugada los rebeldes intentaron un golpe de mano para apoderarse de un depósito de víveres y esta acción les costó buen número de bajas, siendo rechazados.

En la descubierta que las patrullas de exploración republicana han realizado esta mañana se encontraron 36 cadáveres de moros, 20 fusiles, varios machetes y gran cantidad de munición que abandonó el enemigo cuando se replegó en su fracasado ataque sobre Villanueva del Duque.

ENTREVISTAS DE MINISTROS
Valencia.—Esta mañana han visitado al presidente del Consejo de ministros los señores Irujo y Alvarez del Vayo, que mantuvieron con el jefe del Gobierno una detenida conferencia.

PARTES DE GUERRA

Parte del Centro
del Centro, facilitado a las 22 horas

Madrid.—El parte oficial del frente de la Junta delegada de Defensa, dice: «Nuestras fuerzas, hoy, han tendido, habiendo combatido con pleno éxito, de los frentes del sector de Guadalajara millones con abundantes víveres, una batallón de prisioneros italianos, tres cañones y documentos de extraordinaria importancia enemiga con su dotación de munición y documentos de extraordinaria importancia enemiga, que está haciendo artillería y bombardeo de aviación, sin consecuencias por nuestra parte.

Las declaraciones de los muchos prisioneros que están en nuestro poder indican una gran actividad y una gran actividad por nuestra parte.

En el resto de los frentes, sin novedad importante.

A pesar del mal estado del tiempo, con gran eficacia, bombardeando y ametrallando las posiciones enemigas.

El general Mija ha felicitado a las tropas por su comportamiento en el frente de Guadalajara, en la jornada de hoy».

Parte del Ministerio de Marina y Aire
Valencia.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de Marina y Aire, dice:

«La jornada de hoy ha sido una de las de más intensa actividad por parte de nuestras fuerzas aéreas. Los aparatos de caza biplanos han realizado hasta ocho servicios de bombardeo y ametrallamiento en el frente de Guadalajara. En el mismo frente, los cazas monoplaneos atacaron, en vuelo rasante, las trincheras enemigas. En este servicio se lanzaron hasta 252 bombas y se consumieron cuatrocientos mil cartuchos de ametralladora. La impresión es que ocasionaron al enemigo gran número de bajas. Además se realizaron en este frente servicios de vigilancia y reconocimiento.

Tres «Junker» enemigos que llegaron al frente de Arganda fueron perseguidos por nuestros cazas, que no lograron darles alcance, pero impidieron el bombardeo que se proponían realizar».

Parte de Aragón
Barcelona.—El comunicado de la mañana del frente de Aragón, dice:

«Subsector del Pirineo.—Nuestra artillería disparó contra un tren faccioso de mercancías, incendiándolo un vagón.

Sector División Durruti.—Nuestra artillería cañoneó las obras enemigas de fortificación en Perdiguera.

En los demás sectores la actividad ha sido escasa a causa del fuerte temporal.

El comunicado de la noche, dice:

«A causa del temporal de lluvias no ha habido actividad en todo el frente».

PORTE DEL ESTADO MAYOR DE OPERACIONES DEL NORTE
ASTURIAS.—División Oviedo: Se tomaron las trincheras de la importante posición del Cementerio Viejo, resistiendo varios contraataques. A las 21 horas el enemigo intentó un ataque por sorpresa desde Los Catalanes a Bolivares. El ataque fué contenido y rechazado con valentía por nuestras fuerzas. Las bajas del enemigo fueron considerables. No se ha perdido un sólo palmo de terreno y se mantiene lo conquistado.

Sectores Escampero.—Se han pasado a nuestras filas un alférez de artillería y dos soldados. La aviación leal bombardeó Cornellana, Santa Eugenia y Grado, con éxito. La artillería batió concentraciones en Grado, con bajas vistas.

SANTANDER.—Sin novedad.

EUZKADI.—Nuestra artillería batió eficazmente la fábrica de Placencia, Karakate y unas concentraciones enemigas en los sectores de Lequeitio y Elbar, así como posiciones de Arlabán, ermita de Aitzorrotx, Villarreal, Urrunaga, Nafarrate y Cestafe. Se han presentado tres prisioneros procedentes de Logroño.

Dos jóvenes músicos evadidos de la Coruña comunican interesantes detalles de la vida en Galicia, bajo el terror fascista.

DOS MUSICOS EVADIDOS
Madrid.—Dos jóvenes músicos madrileños, que han logrado evadirse de la Coruña, donde han permanecido siete meses bajo el terror negro, comunican interesantes detalles de la vida en Galicia. Todavía están bajo el peso del recuerdo. Ahora, entre sus compañeros de la Banda municipal de Madrid, creen que han salido de una terrible pesadilla. Están contentos y orgullosos de haber podido volver a la «verdadera patria». Porque Galicia no es, a esta hora la patria de los gallegos, de los españoles. Parece un trozo de Alemania, donde los alemanes lo son todo, en la vida civil y en la vida militar. Mandan, pasean con desafío, están como sobre terreno dominado.

—No quedan hombres en Galicia —dicen—. Todos han sido llevados bestialmente a morir a Asturias. No sabéis lo que es eso. Asturias es una pesadilla, una obsesión. Es el sitio a donde se va para no volver. Así como Madrid es la tumba del fascismo europeo, Asturias es la tumba de los fascistas gallegos, y de los que sin ser fascistas son obligados a ir a la lucha. Allí ha caído la mayoría de la juventud que no ha podido escapar de las garras del fascismo. Evocar Asturias en los hogares gallegos es hacer una evocación de terror y de muerte. Todos los hombres útiles fueron llevados como al matadero.

—¿Fueron voluntarios? —se les pregunta.

—No. Nadie o casi nadie ha podido ir voluntario a esa matanza. El fascismo no contaba con adeptos en Galicia. Después de estos siete meses, el fascismo no cuenta ya ni siquiera con los adeptos que antes pudiera tener. La invasión alemana ha llevado la repugnancia incluso a las gentes más marcadamente derechistas. Ya ven que no es un conflicto entre españoles y españoles, sino entre extranjeros y españoles que, aunque sean «rojos», como ellos dicen, quieren defender a su patria.

—¿Cómo soportan en Galicia el dominio fascista?

—De esa manera, soportándolo. Se le soporta por miedo, pero se le combate con una resistencia pasiva, que es una forma de obstaculizar su labor. De Asturias se piden continuamente refuerzos. Se ha desangrado ya toda la cantera juvenil. Las poblaciones, además de una desolación, son una vergüenza que hace enrojecer. Falta españoles. No se ven más que italianos y alemanes. La gente se resiste pasivamente. Conociendo el carácter gallego se comprenderá la fuerza de esta resistencia pasiva. Los labradores no trabajan: los pescadores no salen a la mar. En La Coruña y en el resto de Galicia, no hay pescado. Se dice que no se pesca para evitar el peligro de los «bous» artillados del Gobierno. Pero en realidad es porque no hay hombres jóvenes, porque se les ha incorporado a filas. Y los otros... en los otros no se fían los facciosos, porque saben que en cuanto se encontrara en alta mar torcerían el rumbo para entrar en un puerto leal.

Parte del territorio vasco
FRENTE DE GUIPUZCOA.—Nuestra artillería y morteros consiguieron con su fuego eficaz dispersar concentraciones que el enemigo intentó realizar en Elgoibar, Kalamendi, causándole gran número de bajas vistas. Hoy, como en días anteriores, ha continuado el duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE DE ALAVA.—Nuestros morteros batieron las posiciones enemigas de Arlabán, ermita de Aitzorrotx, pueblo de Villarreal, Urrunaga, Cestafe y Nafarrate, con precisión y eficacia magníficas.

FRENTE DE BURGOS.—Sin novedad. Se han presentado en nuestras filas tres prisioneros procedentes de Logroño, por el sector de Barambio.

—Nosotros no somos fascistas. Nos-

Visado por la censura



Se andan dando vueltas a fórmulas del racionamiento de la población, queriendo encontrar la salvación en las matemáticas, y éstas fa...

Venga el plato único, pero para todos igual. Venga el pienso único, pero también para todos igual. Aquí no puede haber diferencias, ya que no las hay en la lucha contra el fascismo.

Que vemos a muchos tíos por las calles relucientes y lustrosos como los cerdos de ceiba que se preparan para el cuchillo. Gordotes y coloradotes, como si estuvieran a ración entera,

Solución al problema: Comedores

cíviles por barridas, para mujeres ancianas y niños unos, y otros para ciudadanos. Pero todo con el plato a la cola esperando el rancho: desde el señorón más rico y más empapado, hasta el mendigo más hambriento y miserable. Los que tuviéramos a cotizar y los que no, a comer lo mismo...

que nos sorprende es que una figura tan destacada del comunismo aborde un tema tan delicado que puede herir susceptibilidades. Se puede y se debe defender el principio de la unión de los elementos políticos y sindicales que integran el Frente Popular...

que nos sorprende es que una figura tan destacada del comunismo aborde un tema tan delicado que puede herir susceptibilidades. Se puede y se debe defender el principio de la unión de los elementos políticos y sindicales que integran el Frente Popular...

Tiberio GRACO.

Al margen de la política

COMENTARIOS A UN ALEGATO

Es desagradable tener que ocuparse de ciertos temas que solo tienen a soliviantar los ánimos y a crear dificultades dentro de la unión que debe existir en momentos decisivos para el porvenir de España y, en cierto modo, de la humanidad en la que forzadamente han de repercutir y dejar profunda huella de influencia los acontecimientos que hoy hacen vibrar el suelo ibérico. Pero es por lo visto, necesario insistir en lo mismo una y mil veces.

Las palabras de "Pasionaria" contra los que proponen un gobierno sindical se presta a dos interpretaciones, y, aún en el mejor de los casos, son intempestivas y a despropósito. Queremos creer que sus explicaciones están exentas de todo partidismo, y son, al contrario, dictadas por el deseo de abogar en pro de la solidaridad del Frente Popular. Pero lo que nos sorprende es que una figura tan destacada del comunismo aborde un tema tan delicado que puede herir susceptibilidades. Se puede y se debe defender el principio de la unión de los elementos políticos y sindicales que integran el Frente Popular...

Historia de España, no dejamos de ser anarquistas, comunistas, etc., pero nos colocamos al margen de nuestro ideal para ocuparnos, y preocuparnos sólo de la guerra, que es el objetivo inmediato al que tenemos todos los partidarios del principio del demos. Por encima de toda ideología política-social, por muy cara que nos sea, esta es la senda de libertad, y es ésta, precisamente, la que nos estamos jugando sin parecer darnos exacta cuenta de ello. La ruta que seguimos está sembrada de escollos y tenemos necesidad de gran clarividencia para no hundirnos antes de arribar a puerto seguro. Anhelando lograr lo óptimo—que, como término relativo, no es lo mismo para todos—rechazamos lo bueno y arriesgamos obtener lo pésimo. Frente al programa de esclavitud del fascismo, cualquier programa democrático es bueno.

A veces se hace labor derrotista inconscientemente, y creyendo servir a la revolución—es decir, a la evolución, al progreso—ayudamos al movimiento retrorrevolucionario. Se ha dicho mil veces—y no por eso tiene menos razón—que el pueblo español sabrá, una vez aniquilado el enemigo común, elegir el régimen político que le convenga o le venga en gana. Si hay una mayoría de equivocados, tanto peor; tanto mejor si sabe escoger el que realmente le conviene.

Es una estupidez hablar de revolución en los momentos actuales cuando ésta no se identifica con la guerra. Ahora estamos haciendo la guerra—y sería ingenuo y erróneo no entenderlo así—y sólo por sí misma marcha la revolución. Ocuparse de ésta en detrimento de aquélla sería suicida. Antes de destruir la casa que habitamos, construyamos otra para poder guarecernos. Necesitamos política constructiva, no demoleadora. La destrucción de lo viejo y lo inútil se lleva a cabo cuando puede reemplazarse lo útil y lo nuevo.

Cualquiera que sea nuestro modo particular de considerar la vida y sus manifestaciones, prescindiendo de él mientras sea necesario identificarse con los demás. Hoy necesitamos unión y, en primer lugar y como causa, comprensión. No desviemos la cuestión y comovamos la base que es el sustento único de todos los edificios programáticos que constituyen el concepto de liberación social.

Mamnel AGUIRRE.

A TODO EL VECINDARIO O EN GENERAL

Pese a los esfuerzos de esta Dirección General, nuevamente tenemos que anunciar al vecindario que a partir de hoy, domingo, por la noche dejará de elaborarse pan para el abastecimiento de la población civil.

De acuerdo con el presidente del Gobierno Vasco y con el Consejo de este Departamento, se ha decidido que, desde el lunes, toda la elaboración de pan que se haga sea exclusivamente para los milicianos que luchan en el frente y hospitales de sangre. Como recordamos aún la

prueba de civismo que el vecindario dió la primera vez que se anunció la falta de pan, no hará falta dirigir otra nueva apelación a la sensatez del espíritu público, para que nos otorgue otra nueva prueba del entusiasmo con que asiste al Gobierno y de la disciplina que es norma en él. Si algún enemigo o persona poco comprensiva de los sacrificios que exige el momento actual no supiera conducirse conforme a las exigencias que reclaman las circunstancias de la guerra, será severamente sancionado. El director general de Comestibles Sólidos, Pa. lino G. Beltrán.

CNT por los pueblos de la Montaña

COLINDRES.—Se ha constituido, por fin, el Consejo Municipal, integrado por U. G. T., Partido Socialista, Juventud Socialista e Izquierda Republicana. A la C. N. T. de Colindres se la ha dejado para mejor ocasión.

En las reuniones preliminares para llegar a un acuerdo en el acoplamiento de puestos, se convino en ceder dos a la C. N. T. Más tarde, y debido a designios que no ignoramos, se redujo a uno; pero, con claro criterio y magnífica dignidad, nuestra Sindical, que ya había realizado las votaciones pertinentes para el nombramiento de los síndicos que pasasen a ocupar los cargos de consejeros municipales según lo convenido, se negó a aceptar la limosna de un puesto con que se le quería obsequiar. En una palabra, se discrepó en forma y fondo.

¿Resultado? Que ya tenemos el nuevo y flamante Consejo Municipal. Seguiremos su actuación muy de cerca. Nuestra pluma, nuestras actividades y nuestra energía estarán siempre a su lado para coadyuvar a la consecución del fin que nos une a todos: aplastar al fascismo. Bajo esa consigna, y para cuanto en tal sentido se haga, cuéntenos con nosotros, de la misma manera que seremos contumaces en la más ápera crítica, si el Consejo Municipal no se pone a tono con el momento histórico que el proletariado vive.

¡Suerte, nuevos consejeros mun-

LAREDO.—Un ruego vamos a trasladar al ciudadano consejero de Cultura. El mismo es el siguiente: Dada la gran población escolar que en este término municipal existe, y en este momento en que se están haciendo los nombramientos de maestros interinos, creemos de absoluta necesidad que se amplíe el número de maestros para estas escuelas, ya que nuestro contraproducto que un solo maestro se encuentre con doscientos discípulos.

No dudamos el vernos atendidos en pueblo que pretende educar a sus hijos. Este es el clamor de unos.

TRETO.—Llega a nuestro conocimiento la grata nueva de que, al fin, la Casa "Herederos de Daniel Aresti" de Bilbao, dueña de importantes marismas en esta zona, así como con fábrica de aserrar, se determina, al cabo de los años, a elevar el sueldo a sus empleados, que vienen ganando tres pesetas diarias. Los empleados, hoy sindicados, obtienen los frutos primeros de su unión, y el mismo sueldo de tres pesetas pasará a ser el jornal normal de un obrero y en manera alguna la limosna de un esclavo, y a trabajar en la Sindical, que es

¡Enhorabuena, simpáticos guardas, y a trabajar en la Sindical, que es vuestro norte!

VIGIL.

Labor constructiva de la G. N. T. en la retaguardia

Núm. 1

Última es que comprende la organización de las Federaciones de Industrias, en su distribución por oficio. La reorganización federal en lo sindical. La reestructuración de los Consejos Confederales Económicos, Control y Estadística. Consejos Económicos Administrativos en los centros de producción.

Informe que presenta la Ponencia no obra a par y Peno de Looas y Comaron es, celebrado ú finalmente sobre la estructuración de la G. N. T., si los Sindicatos ocupan y Proyecto de Estructuración de los Sindicatos de Industria.

PREAMBULO

En el espacio de unos meses, el plano social de España presenta nuevas características. Existen unas ansias de transformación en el pueblo trabajador por una parte, por otra, hoy tenemos grandes probabilidades de éxito en la posesión totalitaria de campos fábricas y tal-

res, pues el capitalismo está completamente desorganizado en las regiones no ocupadas por el fascismo. La Organización obrera Confederal, ha de transformarse necesariamente si quiere estar a la altura de las circunstancias.

Conviene organizar la Economía bajo nuevas o mejores formas que no lo estaba antes del 19 de julio. Los trabajadores al pasar en un primer plano social, ya que ocupan dos funciones, la del trabajo y la de su Organización, han de crearse órganos adecuados a las citadas funciones, la organización económica social, ya que ocupan dos funciones, la del trabajo y la de su organización, han de crearse órganos adecuados a las citadas funciones; la organización económica de la producción, consumo y distribución, y la de orientación social.

Sabiendo que la creación de órganos nuevos trae siempre una confusión que podría perjudicar la marcha ascendente de la C. N. T. hacia su finalidad Comunista Libertaria la Ponencia, en tres informes expone su criterio deseando que, al estudiarlo los Sindicatos, tengan en cuenta la relación que íntimamente tienen los unos con los otros. En primer plano presentamos tal como a nuestro juicio deberían estar constituidos los Sindicatos de Industria. Para ello la Ponencia ha recibido el fruto de profundas discusiones de los Sindicatos de Barcelona.

Le sigue la estructuración federal de la Organización Sindical.

Y, por último como remate final de una obra de conjunto exponemos tal como entendemos se deben constituir los Consejos Confederales de Economía, Control y Estadística.

Dado el interés máximo que para la C. N. T. representa reorganizarse según las necesidades que requiere la transformación social que estamos realizando, recomendamos esta Ponencia a los Sindicatos, el estudio detallado y concienzudo de los informes, para que en el próximo Congreso Regional de Sindicatos de Cataluña, se pueda patentizar la capacidad constructiva de la C. N. T.

INFORME NUM. 1 SOBRE LA ESTRUCTURACION DE LOS SINDICATOS DE INDUSTRIA (Según los acuerdos del Pleno de Sindicatos de Barcelona)

Estructuración de los Sindicatos de Industrias. — Industrias o Ramos que comprende cada Sindicato

- I.—SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS AGRICOLAS, PESCA Y ALIMENTACION
1.—Trabajos y productos agrícolas.
2.—Industria harinera.
3.—Fabricación del pan.
4.—Fabricación de pastas para sopa.
5.—Industria de repostería.
6.—Fabricación de conservas vegetales.
7.—Fabricación de galletas.
8.—Industria azucarera.
9.—Industria alceltera.
10.—Industrias de productos enológicos (viticola, vinícola, alcohólica y vinagreira.)
11.—Industria cervicera.
12.—Floricultura.
13.—Apicultura.
14.—Industria de la leche y sus derivados.
15.—Avicultura, ganadería y caza.
16.—Industrias del pescado.

- 17.—Ídem del café y del cacao en general.
18.—Industria tabaquera.
19.—Industria gastronómica.
20.—Cultivo forestal.
21.—Carbón vegetal.
22.—Industrias del corcho.

Alimentación. — Aceites y grasas. Cafés, confiteros y bomboneros. Reposteros y pasteleros. Chocolateros. Vinos y licores. Vaqueros, lecheros, detallistas de leche. Harino Panaderos. Pan de lujo y Viena. Fideiros, Galletas. Federación de Ind del Matarero. Volatería, huevos y caza. Gastronómica, que comprende: Camareros, cocineros, reposteros de hotel, billares, Conserjería y cámara. Servicio doméstico. Comestibles (obreros emancipados). Frutas y verduras (id). Trabajadores de mercados. Veterinarios dedicados a la inspección de carnes y leche. Comisionistas de harinas. (Trabajadores que se dedican a) Ídem que se dedican a comisionistas de granos y viajantes de productos alimenticios en general y de serservas. Trabajadores de mercados y comestibles.

Pesca.—Mercado central de pescado. Pescadores de arrastre. Pescadores de arte pequeño. Paquines. Semanales y vendedoras. Vendedores. Transportistas. Veterinarios dedicados a la inspección de pescados. Flota pesquera. Mejilloneros y viveros en general. Varlos.

Agricultura.—Trabajos y productos agrícolas en general. Regos. Mercado central del Borne. Trabajadores dedicados al aprovechamiento de basuras. Talleres que se dedican a la reparación de maquinaria agrícola. Trabajadores dedicados a la reparación



Un aullido siniestro en la noche. Y luego, silencio, silencio, silencio. Un silencio solo alterado por el roncar de algún asmático o por la lejana interpretación pianística de un virtuoso desvelado. (Ambiente apropiado para desenlazarse un argumento misterioso-policial).

completándose. El lector cavillará: ¿Quién será el muerto y quién el asesino diabólico? ¡Oh, manes de San Francisco! La yacente víctima inocente es un hermano perro.

Junto a su cadáver, aún caliente, dos señoritas de ademanes descarados, dialogan:

—Pues haremos un buen negocio, ¡a quinque escalas! el kiló. ¡Y menudo negocio! A ver si aprendes a silbar bien a los perros, para traértelos todos a casa.

(El alma del hermano perro se ha despedido de su saco mortal y ha venido hasta donde yo estaba, diciéndome quedito: «Mira, yo soy el cuarto perro. De los otros tres, uno quedó en Orden Público y dos en Abastos. A nuestras matadoras sin escrúpulos he oído que las han matado con quinientas pesetas. Pero, en confianza, ¡le parece a usted que esa sanción les purga de tanta canallada cual se enriquecieron con carne de mis congéneres? Si vendiendo perros han ganado cientos de pesetas, aunque den ahora cinco de esos cientos todavía salen ganando.

Antón FIRULERO.

Hombres libres de Castilla

La F. A. I. Paletina será siempre lo que sus militantes quieran.

Si éstos tienen amor, será muy fecunda nuestra F. A. I., ya que es la pureza de todos los ideales de justicia y es donde milita el néctar de los hombres libres, convencidos por su propio convencimiento o aquello que se forjaron en medio de tantas injusticias, siendo el yunque del capitalismo donde se estrellaban todos los martillazos, el yunque que hoy estamos cambiando por el martillo plomo, pasando a ser el yunque nuestros carburos de ayer y de hoy nuestros criminales.

Compañeros de la F. A. I.: Ya que estamos con el ardiente amor en las líneas avanzadas mirando y contemplando las llanuras paletinas, pensando en el momento que nuestros cañones empiecen a arrojar metralla en las trincheras enemigas, con el arrojo de leones avanzaremos nosotros para conquistar nuestras humildes moradas, donde fumos siempre productores rebeldes, donde nuestra conducta era siempre recriminada, y no sólo era recriminada. Era el castigo inhumano de todos los refinamientos que aquellos malvados ponían en juego.

Los hombres de la Federación Anarquista Ibérica no pueden olvidar esto,

si bien es verdad que nuestras doctrinas son purificadoras y justas; por lo mismo, sembraremos nuestras ideas en todos los rincones más apartados de Iberia, por la redención del futuro, por eso nuestros hombres, desde sus tumbas gloriosas, gritan venganza, y nuestra contestación es: «Vengaremos vuestras vidas, hermanos, y las de todos cuantos caigan hasta el día final.»

El triunfo nuestro será cuando desterremos para siempre toda clase de demonios que hay sobre la corteza terrestre; pero primero es nuestro pueblo, que es donde la sangre corre por los montes, llanuras y ciudades. Miles y miles de seres contemplan nuestra obra y que quisieran venir en nuestra ayuda; contamos con vuestra admiración y con vuestro sufrimiento. Compañeros de más allá de las fronteras: Nosotros somos solos para vencer y vencer más allá de las fronteras.

La sociedad del mañana se ignora todavía, y para que mañana estemos de acuerdo hay que pasar por la F. A. I. como hombres convencidos y como legionarios de la F. A. I. ¡Acudid a la Organización!

Secundino SANTOS.

Santander, marzo de 1937.

utilizaje. Ingenieros agrónomos. Veterinarios agropecuarios.

II.—SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS TEXTILES, VESTIR Y ANEXAS

- 1.—Cultivo y Manufactura del algodón.
2.—Manufactura de lana y pelos.
3.—Manufactura de la seda.
4.—Manufactura del rayón y fibras artificiales.
5.—Cultivo y manufactura del cáñamo.
6.—Cultivo y manufactura del yute.
7.—Cultivo y manufactura del lino.
8.—Géneros de punto.
9.—Mercedería.
10.—Tapicería.
11.—Telas completadas con sustancias no textiles (cueros artificiales, telas para impermeables, etcétera.)
12.—Tejidos industriales.
13.—Industria del vestir.
14.—Industria del calzado.

Fabril.—Ramo del agua (Trabaja la pieza tejida, el tinte y el acabado; igualmente el tejido del hilo de la madeja). Maquinistas y fogoneros. Contramaestres, Técnicos del Ramo del agua. Técnicos fabriles. Exportación e importación (Representantes de los Comités Lanero y Sestero) Ropas usadas, Varlos.

Vestir.—Sastrería. Camisería, Modistería. Impermeables. Sombrerería y gorristería. Corsetería. Coleccioneros. Ligas y tirantes. Guantería. Pelotería. Flores artificiales. Zapateros. Bastoneros. Marroquinería. Artículos de Viaje. Guarnicioneros. Alpargateros. Guanteros. Pelo de Conejo. Trabajadores del paraguas. Esparteros y escoberos. Limpiabotas.

III.—SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS DE LUZ, FUERZA Y COMBUSTIBLES

- 1.—Carbón.
2.—Petróleo.
3.—Servidores de aguas.
4.—Fabricación y distribución de gas.
5.—Fabricación y distribución de electricidad.
6.—Servicios generales para aprovechamientos hidráulicos.

Luz y Fuerza.—Agua. Gas. Electricidad. Contadores. Trabajadores cables eléctricos. Combustibles.—Petróleos. Administrativa. Flota. Factorías. Transportes. Cuidadores de aparatos ruidores. Lubrificantes. Carbón. Aglomerados. Trabajadores carbón mineral.

IV.—SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS SIDERO-METALURGICAS

- 1.—Industria pesada del hierro.
2.—Industria mecánica.
3.—Metalistería.
4.—Cobre y sus aleaciones.
5.—Plomo.
6.—Aluminio.
7.—Mercurio.
8.—Metales preciosos.
9.—Esmaltería.

Metalurgia.—Mecánicos, Lampistas. Electricistas. Trefiladores. Caldereros en hierro. Caldereros en cobre. Cilindros. Joyeros y plateros. Arcas y búsculas. Cerrajeros de obras. Fundidores. Afiladores empujantes. Modelistas. Trabajadores de las casas de venta de maquinaria. Automóvil.—Técnicos. Administrativos. Chofetas. Planchistas. Herreros. Pintores. Guarnicioneros. Mecánicos. Varlos. (Continuará).

Problemas nuestros:

LA AGRICULTURA

(PROMETEO)

ban abiertamente sus intereses de "propietario". Como producto integrante de esa mentalidad, plasmó en él una moral inhibicionista. No quería discutir el origen, el "cómo" y el "por qué" de las cosas y conflictos Juzgaba superficialmente los efectos. La ruda labor a que estaba sometido estaba acción, dinamismo, a sus meninges pensantes. ¡La pesadumbre de las creencias, de los juicios apriorísticos, llenaban su cavidad cerebral, completando su cuadro la inmensidad de la parda Castilla, el jugoso verdor norteño, a los marzados vergeles de la huerta levantina que le hacían rascar perplejo, inmóvil, ante su labor: ¡Paz de tumba en el espíritu; ambiciones de propietario, de burgués, en su mente! Y periódicamente votando, elevando al poder al político que debiera ampararlo, y elevarlo y pensar por y para él, resolviéndole todos los conflictos; el Mesías nuevo que debiera darle más tierras para vivir con más holgura; que debiera reducir sus tributos para tener más ingresos y colmar mejor sus ambiciones insatisfechas. Y así, día tras día, fué consolidando su inconsciencia, y con ella, el mal endémico, manteniendo la curia con sus rencillas, sosteniendo al Estado con su adhesión y un doble tributo de sangre y de productos, hasta nuestros días que parece despertar cual gigante dormido, de su letargo de siglos, incorporándose, poco a poco a la corriente ideológica, al ritmo social de la Revolución que se está viviendo. Pero aún desconfiado, con ciertas reservas. ¡Tal es la psicología del pequeño propietario, salvando las excepciones que toda regla tiene! y a modificarla en un sentido radical, deben vender nuestras prédicas y nuestros actos, comprendiendo que la base fundamental de la transformación que se opera radica en el campo, en el buen cultivo y aprovechamiento en su rendimiento máximo. Y para ello necesitamos la cooperación decidida y entusiasta del campesino poniendo todo su saber y valer a contribución de la causa, a nosotros hermanado.

A MAYOR EXTENSION, MAYOR RENDIMIENTO CON MENOS TRABAJO

Hemos señalado en el capítulo anterior que, a mayor extensión, mayor rendimiento proporcional con menos trabajo, obteniendo, al mismo tiempo, dos beneficios señalados: uno, economía de tierra para obtener la misma cantidad de productos. Otra, economía de tiempo para obtener la misma calidad y cantidad. Y señalamos esto usando la tracción animal. Con ello queremos demostrar que no es imprescindible el tractor y el arado mecánico para la socialización de la tierra. Que se pueden obtener óptimos frutos con la tracción animal. Que suprimidos los mojones y efectuadas las labores en común, puede obtenerse doble producto con el mismo trabajo, mejorando la calidad, al usar abonos adecuados para reponer aquellas sustancias necesarias a la tierra para el buen desarrollo y madurez de los frutos sembrados, previo análisis químicos efectuados en laboratorios que al efecto se deberá crear.

Y si se explyara más la cuestión, y los surcos llegan a los 300 metros, bajo que el señalado; puede arar unas 35 áreas durante las ocho horas. Si esas 35 áreas estuvieran fraccionadas en piezas de dos y tres áreas nos llevarían aproximadamente unas veinticuatro horas para ararlas. Es decir, que cada yunta y cada hombre, operando sobre extensiones grandes, desempeña la labor de tres yuntas y tres hombres que operen sobre parcelas pequeñas. Y si esta es una verdad axiomática, demostrada con los números y con la evidencia hasta la evidencia, no comprendemos el empeño que tienen en seguir haciendo del individualmente sus labores, que representan un derroche catastrófico para nuestra economía en tiempo, materias y rendimiento. ¡Y a más abundancia, mayor bienestar!

EL TRACTOR, AGENTE INAPRECIA-BLE PARA LAS GRANDES EXTENSIONES

El agente mecánico, llamado a suplir la tracción animal con grandes ventajas, y de un valor inestimable para los grandes cultivos es el tractor.

¡Cuántas yuntas no suple! ¡Cuántos hombres no releva! Veámoslo. El tractor, en terrenos practicables, puede marchar a una velocidad de unos diez kilómetros aproximadamente, por hora. Puede arrastrar, 5, 10 o más rejas, según su potencia y la calidad del terreno en que actúe. Vamos a reducir su velocidad a siete kilómetros, arrastrando siete rejas. Y si las rejas ocupan un promedio de unos 35 centímetros cada una, dan una anchura de unos dos metros y medio, los que multiplicados por 7.000 nos darían un producto de

17.500 metros cuadrados por hora y 140.000 en las ocho horas, o sean CA-TORCE HECTAREAS.

Hemos dicho en un capítulo anterior que una yunta podía arar unas 30 áreas en extensiones de unos 100 metros, en ocho horas de labor. ¡Cuántas yuntas suple, pues, el tractor? Veámoslo. ¡El tractor puede hacer el trabajo de 50 o más yuntas de bueyes en igual cantidad de tiempo! Y tan solo con dos o tres hombres. Uno en el tractor, otro en el arado y un tercero para proveerlo de gasolina y aceite. ¿Os dais cuenta, compañeros campesinos? ¿Os dais cuenta de los beneficios que reporta?

Representa, además, otra economía de gran envergadura. Cada yunta necesita un arador, y otro individuo para buscar forrajes llevarlos al campo y llevar la comida del arador, lo que representaría la economía de unos 100 hombres, o mujeres, que se podrían dedicar a otros menesteres necesarios y útiles, tales como el buen arreglo de sus caminos, la reconstrucción o construcción de sus viviendas, dotándolas de toda clase de comodidades; la canalización de aguas potables instalándolas en las casas; canalización y aprovechamiento de las aguas sucias; la irrigación de las tierras; construcción de buenos locales sociales, Escuelas, Cooperativas, Cines, etc.; mejorando su vida paulatinamente en todo lo necesario, útil y bello, hasta hacerla el señado Edén, asequible a todos.

Tiene, además, otra ventaja, que viene aparejada al uso del tractor: La sembradora mecánica.—La sembradora mecánica es uno de los aparatos más útiles que tenemos. Siembra a surcos (hileras), depositando en el fondo de éstos las semillas a cierta distancia convenientemente graduada. Así hay poca variación en la distancia de una a otra semilla, y de un surco a otro, al objeto de que todas tengan una cantidad equivalente de tierra para extender sus raíces y extraer del suelo aquellas sustancias nutritivas necesarias a su buen desarrollo, y para que el sol penetre, por igual, a todas, facilitándolas un buen desarrollo y madurez, en igualdad de medios.

La siembra de cereales efectuada a mano, es muy deficiente. Si se siembra a voleo, nunca hay esa distribución proporcional de las semillas. Si la siembra se efectúa a surcos, nos hallaremos con las mismas deficiencias.

En unos sitios las semillas se aglomeran, quedan muy espaciadas en otros, ofreciendo los campos la alternativa de buena y mala cosecha, de buena y mala maduración, como producto de la mala distribución de las semillas. ¡Por eso hemos manifestado siempre nuestra preferencia por la siembra mecánica, que con la buena distribución de las semillas asegura un máximo rendimiento, y una enorme economía de trabajo y tiempo!

EL ARADO MECANICO

Otro producto del cultivo nacional de las tierras, es el arado mecánico, que forman el trío ideal de las modernas explotaciones agrarias, de base comunista. El arado mecánico, reúne muchas ventajas sobre los arados usuales, ya sean de hierro o madera, en terrenos practicables. Lleva varias rejas acopladas a igual distancia, de manera que la tierra que de toda minada y revuelta a la misma profundidad, graduada esta a gusto del arador. Como las rejas van acopladas a la misma distancia unas de otras, no pueden quedar partículas de terreno sin labrar, como sucede con los arados en uso, ya que, a pesar de toda la pericia del arador, cuando la tierra está algo dura, los terrones desvían la ruta de la reja, dejando esos pedacitos sin arrancar, a lo que vulgarmente se llaman "zorras". Tampoco se da el caso de que en unos sitios se profundice hasta 40 centímetros o más, y en otros, 10 o menos. Con el arado mecánico, la profundidad es pareja en todos los sitios y graduada a gusto del labrador, con la diferencia de que, a mayor profundidad, mayor cantidad de fuerza se necesita para arrastrar ese arado.

Estos arados mecánicos, por regla general, están provistos de unos discos pequeños delante de las rejas, y cuchillas destrozadas, y una especie de garfios por detrás de las rejas, que tiene todo ello la misión de ir deshaciendo los terrones y allanando la

(Continuará.)

Leed HORIZONTES

En el Consejo celebrado ayer por el Gobierno Vasco, se acordó ejercer la censura de prensa con todo rigor.

El Consejo extraordinario celebrado ayer por el Gobierno Vasco y que comenzó a las cinco de la tarde en el edificio de la Presidencia dio fin minutos después de las diez de la noche, a cuya hora el Secretario oficial del Consejo señor Leizaola recibió a los informadores de la Prensa local facilitándoles la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión:

—Hoy ha sido—comenzó diciendo—el Consejo fundamentalmente administrativo ya que el otro día no se despacharon expedientes. Hoy en cambio casi todo el Consejo lo han integrado asuntos de los Departamentos.

A propuesta del consejero de Trabajo ha sido aprobado un decreto estableciendo el régimen de fiestas y descansos y distribución de la tar-a acomodando a la situación de guerra en que nos encontramos.

De Hacienda han sido despachadas diversas resoluciones de trámite.

El consejero de Gobernación ha planteado el problema del ejercicio de la censura en la Prensa. El acuerdo, por unanimidad, del Gobierno ha sido que ésta se ejerza con todo rigor y que se sancione indefectiblemente con la suspensión del periódico y demás medidas que procedan el hecho de la publicación

de originales que la censura haya tachado.

De Obras Públicas ha sido aprobada una resolución sobre organización de la Junta de Obras del Puerto.

De Agricultura, otra en la que se establece el procedimiento para que los propietarios de fincas ibéricas cuyas rentas están retenidas y que no tengan carácter de factiosos puedan instar la devolución de dichas rentas ante los Juzgados Municipales.

Y finalmente de Justicia y Cultura se ha despachado una porción de asuntos de trámite, entre ellos, unos relativos a construcción de escuelas y funcionamiento de centros de enseñanza media y superior.

Palabras del señor Irujo

En una conversación sostenida con el señor Irujo por el enviado especial de "Geneve Press Service" el representante vasco en el Gobierno de la República española, refiriéndose a la lucha contra el fascismo que se mantiene en el País Vasco dijo: "En Euzkadi no existen Comités ni delegados políticos en los batallones: hay jefes, hay oficiales, órdenes y mando único."

NUEVO RACIONAMIENTO EN LA PROVINCIA DE VIZGAYA Y ZONA LEAL

ARTICULOS:

PATATAS - AZUCAR - ARROZ

Fecha en que se efectuará:

EL MARTES, DIA 16 DEL CORRIENTE MES

FOR HABITANTE:

PATATAS 500 gramos
AZUCAR 250 "
ARROZ 250 "

CONTRA CUPON:

NUMERO 14

PRECIO:
PATATAS 0.50 Ptas Kilo
AZUCAR 1.80 "
ARROZ 0.90 "

Recogida de autorizaciones. — Los Ayuntamiento, a partir del martes, día 16, y el miércoles, hasta mediodía.

Bilbao, 14 de marzo de 1937.—El director general, Paulino G. Beltrán.

Dirección General de Comestibles Sólidos

Anchoas en filetes

Latas de 1,700 kilos, fábrica, 12 pesetas; al público, 13,35; 1 kilo, 7-7,90; 500 gramos, 3,50-4,05; 100 gramos, 0,80-1.

Pescadilla en escabeche

Latas de 6/7 kilos, 10-12.

Palometa

Latas de arroba, 53,50-59,90; 3 kilos, 7-8,20; 1 kilo, 2,25-2,65; 200 gramos, 0,75-0,90.

Bonito

Latas de arroba, 53, 6/7 kilos, 17,05; 3 kilos, 8; 1,600 kilos, 4; 500 gramos, 1,60; 400 gramos, 1,55.

Bonito en aceite

Latas de 180 gramos, 0,60-0,80; 200 gramos, 0,60-0,80; 5 kilos, 20-22,35; 3 kilos, 12-13,70.

Salazón

Clase primera, 2,70-3,15; segunda, 2,50-2,95; tercera, 2,40-2,85; cuarta, 2,25-2,65; a granel, 2,20; en latas de 2 kilos, 5,20 lata; 1 kilo, 2,660.

Bonito en salmuera

Botes de 580 gramos, 2-2,50; medios botes de 285 gramos, 1,05-1,40.

Hijadas de bonito

Latas de 4 L/ de 6/7 kilos, 42-46,50 caja.

Bilbao, 13 de marzo de 1937.—El director general, Paulino G. Beltrán.

Delegación de Enseñanza Nacional de Euzkadi

Se convoca a todos los alumnos maestros cuyarelación se inserta, que han terminado el tercer curso de estudios en cualquiera de las Escuelas Normales a que acuden a la Inspección de Primera Enseñanza (Alameda de Urquijo, 18, 1.º), el próximo martes, 16 de los corrientes, a las once de la mañana, al objeto de proceder a la elección de las escuelas en que cada alumno-maestro ha de realizar las prácticas correspondientes al cuarto curso del Grado Profesional.

Maestros

Don Manuel Picaza Corcón, don Emilio Rica Espáña, don Fernando Martínez Gil, don Adrián Celaya Ibarra, don José Izaguirre Gaztelu y don Ignacio Echave-Sustaeta Arilla.

Maestras

Doña Casilda Herreros Bengoa, doña María Begoña Gallástegui Arbulu, doña María Carmen González Gómez, doña María Luisa Arrúe Mendizábal, doña Natividad Zubizarreta Luzuriaga, doña Eloísa Rodríguez Manzano, doña Francisca del Moral, doña María Gorochátegui Aguirre, doña María Purificación Domecq Belra y doña Carmen Laz Miengoarra Gorostiaga.

Bilbao, 13 de marzo de 1937.—El delegado, Teodoro Causi.

Han sido destinados a realizar las prácticas en Portugalete, los señores maestros alumnos del Grado Profesional, a las escuelas que se mencionan, los cuales se presentarán en esta Delegación a recoger sus nombramientos.

Maestros. — Don Manuel Picaza Corcón, don Emilio Ríos Espiga, Fernando Martínez Gil, Adrián Celaya Ibarra, en la Sección Graduada "Giner de los Ríos"; don José Izaguirre Gaztelu y don Ignacio Echave-Sustaeta Arilla en la Sección Graduada del grupo Antonio Trueba.

Maestras.—Doña Casilda Herreros Bengoa, doña María Begoña Gallástegui Arbulu, doña María Carmen González Gómez y doña María Luisa Arrúe Mendizábal, en la Sección Graduada del grupo "Giner de los Ríos"; doña Natividad Zubizarreta Luzuriaga y doña Eloísa Rodríguez Manzano, para el anterior grupo (Sección de párvulos); doña Francisca del Moral y doña María Gorochátegui Aguirre para la Sección Graduada del grupo "Antonio Trueba"; doña María Purificación Domecq Bolra y doña Carmen Luz Miangolarra Gorostiaga para la Unitaria de niñas de Iturrizur.

Bilbao, 11 de marzo de 1937.— El delegado, Teodoro Causi.

LIBROS Y REVISTAS

Atentamente se nos han enviado dos ejemplares del primer número de la revista "RECTA", portavoz de la Federación Socialista Montañesa. Ni que decir tiene que la revista está muy bien presentada, amena y que sus fotografías de la guerra, lo

mismo que ciertos trabajos culturales y sociales son emotivos.

Deseamos una próspera vida a la mencionada revista y un acierto constante a los camaradas montañeses que la dirigen y editan.

Establecimientos abiertos hoy

ESTABLECIMIENTOS QUE DEBERAN HALLARSE ABIERTOS DURANTE LA MAÑANA DE HOY, DOMINGO, DIA 14 DE MARZO

María Cuevas, T. Santuchu, 26; Aurelio G. Dueñas, Ollerías Altas, 1; Santos Insunza, Artecalle, 3; Gregorio Martín, Barrecale, 10; Valeriano Patino, Iturrubide, 98; Santiago García, Esperanza, 18; Emilio Gómez, Matico, 17; Evaristo del Hoyo, Heros, 16; Víctor Iturrégui, Villarías, 6; Fidel Villanueva, Concha, 18; Julio Fernández, Iturburu Eajo, 6; Jesús Pazos, San Francisco, 59; Francisco Francisco, Av. Pral. 4, Iralabari; Isidoro Bengochea, Autonomía, 50; Gerardo Guizarro, Av. Universidades, 69; y Juan María Carrasco, Fernández del Campo, 18.

Gobierno de Euzkadi

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES DE ABADIANO, AMOREBIETA, BASAURI, BERMEO, ELORRIO, DURANGO, BARACALDO, ERANDIO, ERMUA Y GALDACANO

Habiéndose terminado por el Departamento de Hacienda la revisión de facturas expedidas por los comerciantes e industriales vecinos de ABADIANO, AMOREBIETA, BASAURI, BERMEO, ELORRIO, DURANGO, BARACALDO, ERANDIO, ERMUA Y GALDACANO, por suministros realizados al Frente Popular de Guipúzcoa, Junta de Defensa de Guipúzcoa o Comarcas locales de dichos pueblos, se ha dispuesto un pago a cuenta del 75 % de cada una de las facturas, quedando lo restante afecto a las reclamaciones o revisiones ulteriores que pudieran presentarse y transcurrido un plazo prudencial, podrán disponer los acreedores del importe que queda ahora retenido.

Se deducirá de las facturas presentadas las cantidades entregadas por Finanzas de Guipúzcoa en su día.

El batallón "Isaac Puento" fué a tomar Oviedo y en Asturias permanecerá hasta que se tome

Gijón.—Por la parte de San Claudio y la Cadellada, la calma ha sido absoluta.

Algunos aviones negros recortaron sus negras siluetas en el azul del cielo, pero unas nubes blancas, como algodonadas diseminadas, les asustaron con la majestad de su camino.

Los milicianos charlan y leen, saboreando estos días como testimonio generoso del invierno que agoniza. Rima bien esta inactividad bélica con la calma absoluta de estos días suaves, que a todos convidan a la contemplación y al optimismo.

El pago será mediante talón contra el Banco de España a favor de cada uno de los proveedores. La recogida de estos talones comenzará mañana, lunes, 15 de marzo a las nueve de la mañana, en la Intervención general del Departamento de Hacienda, debiendo los interesados aportar documentos que acrediten su identidad y en caso de presentarse los apoderados o administradores, habrán de exhibir poder bastante para realizar el cobro, firmando los recibos correspondientes.

El plazo para la recogida de estos talones terminará el día 22 de marzo.

De Santander

No gran mitin del Frente Juvenil Antifascista

Hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará un gran mitin público para dar a conocer a todos los jóvenes antifascistas el programa de unidad de las distintas organizaciones juveniles de Santander.

En este acto participarán oradores de Vizcaya y Santander. ¡Jóvenes antifascistas! El Frente de la Juventud os invita a que acudáis a este acto de afirmación de unidad de toda la juventud antifascista.

¡Por el aplastamiento del fascismo! ¡Por el triunfo del Frente Popular! ¡Por la movilización de todo el pueblo laborioso!

¡Viva el Gobierno de la victoria! Por el Comité del Frente Juvenil Antifascista.—El secretario general.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA Comité Provincial.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que el pleno que había de celebrarse el día 11 se celebrará hoy, domingo, teniendo lugar conjuntamente con el provincial anunciado.—El secretario.

En Barcelona se recogerán todas las armas largas en la retaguardia en un plazo de cuarenta y ocho horas.

DICE COMPANYS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de la agresión que habían realizado tres trimotores factiosos.

—Nuestros cazas—añadió—han perseguido a la aviación factiosa, poniéndola en fuga. Es admirable la actuación de la aviación republicana. Algún día habrá que rendirle el homenaje que se merece. Mientras tanto, Madrid resiste heroicamente en esta guerra que defendemos los ideales de libertad y de dignidad humana. Todos hemos de ayudar a Madrid, y Cataluña cumplirá con sus deberes y compromisos.

Aludido luego a los que llevan armas largas en la retaguardia, diciendo que no hacen más que estorbar, y que si tienen la vergüenza de su propia dignidad, en vez de estar estorbando deben entregar las armas o marchar con ellas al frente.

Exaltó la disciplina y repitió que no debe quedar ni una sola arma larga en la retaguardia para lo cual se habían adoptado las medidas oportunas.

Dijo que se estaba celebrando la reunión extraordinaria del Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Terradellas, el cual, por cierto, se hallaba en Badalona cuando fué atacada por los aviones factiosos.

CONSEJO DE LA GENERALIDAD Barcelona.—Esta mañana ha continuado la reunión extraordinaria del Consejo suspendida ayer. La reunión comenzó a las once de la mañana bajo la presidencia del señor Terradellas.

A la una de la tarde llegó el consejero de Defensa, señor Igleas, que regresaba de los frentes de Aragón, e inmediatamente pasó a donde estaban reunidos sus compañeros. Al terminar la reunión ministerial el señor Terradellas se detuvo a conversar con los periodistas, a los que dijo:

Como les anuncié ayer, esta mañana se ha reunido con carácter extraordinario el Consejo de la Generalidad, para tratar de cuestiones relacionadas con la guerra. Asistió a la reunión el consejero de Defensa, compañero Igleas, que nos ha informado de la situación en los frentes de Aragón y de la reunión del Consejo Superior de Guerra de Valencia. Se han adoptado importantes acuerdos, algunos de los cuales, como ustedes comprenderán, no se pueden hacer públicos. A todos ellos se les dará rápida y absoluta efectividad. Desde luego el Consejo ha acordado la movilización de las quintas del 32, 33, 34, 35 y 36, que serán incorporadas a filas inmediatamente. También se ha adoptado un acuerdo a virtud del cual serán recogidas todas las armas largas de la retaguardia, para lo cual se concederá un plazo de cuarenta y ocho horas. Las armas serán entregadas en los cuarteles con las formalidades que se disponen. El Gobierno recogerá todas las armas que no hayan sido entregadas voluntariamente. Todos aquellos que no quieran desprenderse de las armas pueden presentarse en los cuarteles para ser incorporados al Ejército regular del pueblo. El Gobierno ha tomado todas las disposiciones necesarias. Repito, como ya anticipé ayer, que espero que en estas circunstancias todo el pueblo estará al lado del Gobierno, y desde luego las organizaciones políticas y sindicales que en todo instante han expresado su fervor antifascista.

HORIZONTES
gran ilustración gráfica

NOTAS OFICIALES

En Trabajo, Previsión y Comunicaciones

DE INTERES PARA LOS PRACTICANTES Y ENFERMEROS

El conserje de Trabajo ha dictado una orden en la que se dispone: "Primero. Recordar a los Ayuntamientos, Diputaciones y aquellos otros organismos dependientes o colaboradores del Gobierno de Euzkadi la obligación en que se encuentran de cumplir, con respecto a sus empleados y obreros, la legislación de trabajo, advirtiéndoles que los obreros y empleados de servicios públicos, a tenor de lo previsto en el artículo 104 de la ley de Jurados Mixtos, no han de estar sometidos a condiciones de trabajo inferiores a las de sus profesiones u oficios análogos. Segundo. Hasta que por el Jurado Mixto de Enfermeros y Practicantes al servicio de Hospitales y Manicomios dependientes de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de Bilbao no se elaboren unas bases de trabajo en las que se fijen salarios mínimos, para determinar la remuneración que han de percibir los practicantes de Hospitales y Casas de Socorro de carácter oficial, serán de aplicación las bases de trabajo aprobadas por el Jurado Mixto de Practicantes de Empresas fabriles e industriales, Hospitales y Clínicas (excepto las de carácter oficial), que fueron publicadas en el "Boletín Oficial de la Provincia de Vizcaya" en los ejemplares correspondientes a los días 14 y 21 de julio de 1936. Tercero. La determinación específica del sueldo que los practicantes de Hospitales y Casas de Socorro hayan de percibir y con ello la aplicación de uno de los artículos, a excepción del 9, comprendidos en la base tercera de los que rigen en el Jurado Mixto de Practicantes de Empresas fabriles e industriales, Hospitales y Clínicas (excepto las de carácter oficial), se hará teniendo en cuenta la naturaleza de los servicios que preste el practicante, la jornada de trabajo que realice o la efectividad en el cargo que desempeñe. A estos efectos, se estará a lo dispuesto en el artículo 95 de las referidas bases." LOS TELEFONOS OFICIALES. Ilustrísimo señor: Consecuencia del movimiento subversivo contra la República, iniciado en julio del pasado año, la Junta de Defensa de Vizcaya, amparándose en el artículo 248 del reglamento de 29 de agosto de 1924 para la ejecución del contrato existente entre el Estado y la Compañía Telefónica Nacional aprobada por R. D. de 21 de noviembre de 1929, concedió franquicia para los teléfonos instalados en los diversos Departamentos de la mencionada Junta y en los locales de Sindicatos y Partidos políticos afectos al régimen. Aquella disposición, cuyo acuerdo cabe calificar de acertadísimo en los momentos en que tubo de adoptarse, ha motivado posteriormente un uso desmesurado de este servicio telefónico, con evidente perjuicio para los intereses económicos de la Compañía, oficialmente intervenida de modo directo por el Gobierno de Euzkadi, y para su eficacia técnica, tan ligada en estos momentos al hecho doloroso de la guerra. Atento, pues, este Departamento, de una parte, a conceder las máximas facilidades a los Sindicatos, Partidos políticos y organizaciones que colaboran fervorosamente a la defensa del régimen, pero dispuesto también a que la intervención directa de los servicios de la Compañía Telefónica Nacional, que hubo de confírarse por decreto del Gobierno de Euzkadi de 25 de noviembre del año anterior, resulte todo lo eficiente que el interés colectivo y la rápida victoria sobre el fascismo demandan, y en uso de las atribuciones previstas en el artículo 148 del R. D. de 21 de noviembre de 1929, ya citado, para regular el uso de la franquicia telefónica en los servicios urbanos e interurbanos, vengo en disponer. Primero.—Además de las franquicias vigentes que se citan en el artículo 127 del reglamento de aplicación del contrato entre el Estado y la Compañía Telefónica Nacional de España, disfrutará de franquicia telefónica las siguientes autoridades: Presidente del Gobierno del País Vasco, consejeros, secretarios generales, directores generales, administrador general de Defensa, Jefeauxil del Estado Mayor y de Operaciones del Ejército, Marina y Aire; Jefatura de Intendencia, Sanidad, Transportes Militares, Artillería e Industrias Militares, jefes de sector, designados de Plaza, hospitales de sangre, cuarteles de milicias y del ejército, comisario general de Orden Público en las zonas de Baracaldo, Las Arenas y Guernica, interventor general de Hacienda, jefes de los Servicios de Comunicaciones. Segundo.—La Compañía instalará por su cuenta, en el despacho oficial, un aparato principal, con supletorio, para utilizarlo en el servicio urbano, y, además, en el del señor presidente consejero y directores generales de Seguridad y Comunicaciones, otro para el servicio interurbano conectado directamente a la central de la Compañía. Tercero.—La Compañía autorizará la comunicación oficial por sus líneas a los subalternos para dirigirse a su superior jerárquico cuantas veces fuera requerida para ello. Cuarto.—La Compañía está obligada a suministrar o instalar por su cuenta cuantas líneas directas sean necesarias para los servicios de Defensa y Comunicaciones. Quinto.—A los teléfonos instalados en los diversos Departamentos del Gobierno del País Vasco que no figuren en el artículo primero se les aplicarán las tarifas que actualmente existen en vigor, con la rebaja del 50 por ciento. Sexto.—Se concede a los teléfonos instalados en centros oficiales, Sindicatos, partidos políticos, organizaciones de socorro y Prensa, bien entendido que sólo tiene derecho a tal beneficencia un teléfono principal con un supletorio en el local donde aquellos estén instalados. Séptimo.—En la zona de guerra tanto la instalación de teléfonos oficiales como la concesión de concurrencias correspondiente al batallón de Enlaces y Transmisiones al cual por parte de la Compañía Telefónica se le prestarán las asistencias necesarias. Lo que le comunico a V. I. para su conocimiento y si efecto de que, a tenor de las facultades que se le confieren por orden de este Departamento de 26 de noviembre pasado, disponga lo procedente para el cumplimiento más rápido y exacto de lo que se previene en esta orden. Bilbao, 11 de marzo de 1937. El conserje de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos.

En Agricultura VISITAS

No había ayer noticias en este Departamento a no ser que las visitas habían sido numerosas, entre las que hay que anotar las siguientes: Ayuntamientos de Mañaria y Arrazúa, alcaldes de Amorebieta, Plencia y Oquendo, jefe de la sección de Carbones del Departamento de Comercio y Abastecimiento, subdelegado de Intendencia militar, y el delegado de Acción Vasca de Sondica. PATATAS PARA LA SIEMBRA. Hoy les corresponde acudir a este Departamento para retirar las solicitudes para recoger de los almácenos destinados al efecto la semilla de patatas, a los que las iniciales de sus apellidos comienzan por las letras E, F y G. Se vuelve a recomendar a los que acudan que lo hagan sin precipitaciones y en las horas comprendidas entre las nueve y media a la una de la tarde, en la seguridad de que en estas horas serán atendidos todos. No hay motivo alguno para ir antes que las horas señaladas, pues cada cual ya tiene reservadas las cantidades que se han otorgado. El lunes, como día destinado al reparto de patatas para las agrupaciones de Guerra y Asistencia Social, no habrá día hábil para retirar de solicitudes de semillas de patatas.

En Comercio y Abastecimiento LO QUE DICE EL DIRECTOR GENERAL DE ALABASTOS

Entre las numerosas vicisitudes que ayer mañana desfilaba por el despacho del director general de Abastos figuró la de la vuida del ex director general de Seguridad de la República, señor Andrés Casaus. Dijo que había impuesto una multa de 500 pesetas a la señorita que pretendió introducir de contrabando dos terneras procedentes de Carranza. Añadió que, aparte del próximo martes, está estudiando un nuevo racionamiento de artículos de primera necesidad, cuyos detalles nos facilitará uno de estos días. —Por hoy—terminó diciendo—no hay otras novedades por esta casa.

En Sanidad PRESENTACIONES

Se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarriaza, y a la mayor brevedad posible de don Ezequiel Porta Arnedo, director de la estación sanitaria de los puertos de Pasajes y San Sebastián; don Tomás Bulman Elcegui, celador sanitario de la Dirección de Sanidad exterior de los puertos de Pasajes y San Sebastián, y don Jesús Segura Calvo, médico clínico de la Inspección de Sanidad Antimérea de Guipúzcoa, con objeto de darles cuenta de un asunto de gran interés para ellos.

SERVICIO MEDICO DE REGIMEN ALIMENTICIO

Hoy, sábado, corresponden acudir a trete el 14.500 al 14.900. trete el 14.500 al 14.900.

SERVICIO MEDICO DE REGIMEN LACTE

Corresponde acudir hoy, día 13, a este servicio de régimen lacteo a los números del 3.501 al 3.900 inclusive.

En Asistencia Social LOS NIÑOS EXPEDICIONARIOS Y UN TELEGRAMA INESPERADO

El secretario general de este Departamento manifestó: "El inspector general de Enseñanza ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública en el que se le comunica que ningún maestro, ya sea nacional, provincial o municipal, saiga del territorio español en ninguna de las expediciones de niños al extranjero. Y este es el motivo—continó—por lo que me ven ustedes un tanto perplejo, pues preparados todos los detalles para la marcha de los niños bilbaínos a Francia, nos encontramos con este telegrama. Y ya saben ustedes que el Gobierno vasco pensó antes que nada en los que habían de dar instrucción a los niños en el extranjero. Hemos transmitido—agregó—un telegrama para que se conceda a los maestros que han de acompañar a nuestros niños el permiso oportuno, que de otra manera nos causaría los trastornos que son de suponer, dado lo adelantado que van los trabajos encañados a esta nuestra primera expedición al extranjero." DONATIVOS. Santiago Fernández, Bilbao, 50 pesetas; Jacinto Mendizábal, Murguía, 25; segunda compañía, tercer batallón de ametralladoras "González Peña", U. G. T., y del Partido Socialista y U. G. T., número 25 (para las viudas y huérfanos de milicianos), 87,75; Andrés Garces (por mediación de la Dirección de Alimentos Sólidos), 50; Arroita y Compañía, Bilbao, 25; Pedro Moya Gutiérrez, carabinero de Eibar, por mediación de "El Liberal", para huérfanos de milicianos, 25; Vicente Escudero, Bilbao, por mediación de la Gerencia de Espectáculos, 50; C. N. T. de Gucho, para huérfanos de milicianos, 20; un empleado de Valmaseda, 50. Total, 382,75 pesetas.

ORDENES DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA

En cumplimiento de lo dispuesto en el vigente Reglamento de Epizootias, se declara oficialmente la ausencia de "tuberculosis bovina", en el término municipal de Elorrio en las circunstancias que a continuación se expresan: Término Municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso: Elorrio. Zona declarada infecta: Caserío "Serrari", establos y pastos del ganado de don José María Aranzabal. Zona declarada sospechosa: Barriada Berrio. Medidas sanitarias adoptadas: Aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos o sospechosos. Medidas que deben ponerse en práctica: Se declarará extinguida la enfermedad, después de sacrificados los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos. Es de rigor la desinfección completa de establos, útiles diversos y la cremación de estiércoles. Para la repoblación de ganado en establos, se procederá por la Jefatura de Higiene y Sanidad Veterinaria al reconocimiento previo del ganado, debiendo por lo tanto las Autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, cumplir y hacer cumplir que se cumplan las disposiciones referentes a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que en las mismas se señalan. Bilbao, 10 de marzo de 1937.—El Secretario General.

ORDEN

Ilustrísimo Señor: Habiendo padecido error en la relación de los nombres de los vocales obreros suplentes del Jurado Mixto de Despachos, Oficinas y Seguros de Vizcaya designados por Orden de este Departamento de 8 de marzo, publicada en el Diario Oficial Vasco núm. 154 correspondiente al día de la fecha, vengo en aclarar: Artículo único.—En virtud de las consideraciones expuestas en la Orden de este Departamento de 8 de marzo pasado, quedan designados en calidad de vocales obreros suplentes del Jurado Mixto de Despachos, Oficinas y Seguros de Vizcaya: Don Julio Barrutia Uriarte. Don Luis Ferrero González. Don Luis Sánchez Sarta Cruz. Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos. Bilbao, a once de marzo de mil novecientos treinta y siete.—El conserje de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos.

Sumario del diario oficial del País Vasco 11 de marzo

Defensa.—Orden concediendo el reintegro en el servicio activo del Ejército, al sargento de complemento del Arma de Artillería, don Carmelo Alfaro Martínez. Orden nombrando maestro armero provisional a don Angel Balanzategui Erasno. Orden concediendo el reintegro en la escuela activa del Arma de Infantería, al sargento en situación de reserva, don Bernardo Benito de la Calle. Orden concediendo el reintegro en la escuela activa del Ejército, al sargento del Arma de Caballería en situación de reserva, don Julián Escobedo Gascón. Orden concediendo el ascenso a sargento, al cabo don Cipriano Fuente Tapia. Orden concediendo el reintegro en la escuela activa del Ejército, al sargento del Arma de Caballería en situación de reserva, don Alvaro Díezguar San Millán. Justicia y Cultura.—Orden facultando al Director general de Primera Enseñanza para la incautación del material existente en centros de enseñanza requisados. Obras Públicas.—Orden referente a maquinaria, herramientas y material de construcción de obras que afecta a los almacénistas, de dichos artículos y a los constructores en general. Trabajo, Previsión y Comunicaciones.—Orden nombrando vocales efectivos y suplentes del Jurado Mixto de Despachos, Oficinas y Seguros, de Vizcaya. Sanidad.—Orden destituyendo en sus funciones al médico municipal de Yurre, don Miguel Zubizarreta Zubero. Administración Central.—Dirección general de Industria.—Resolución reop empuñada de op deposedor op otiva a los derechos y expedición del título mina denominada "Ana Mari". Secretaría general de Agricultura.—Orden declarando la existencia de tuberculosis bovina en el término municipal de San Salvador del Valle. Anuncios.—Jurado Mixto de Transportes Marítimos de Vizcaya.—Requisitorio. Ayuntamiento de Leizor.—Barriada Portuñeta y Plencia.—Anuncios. Banco Ultramarino Vascongado.—Compañía Naviera "Mundaca", S. A.—Anuncio.

ASISTENCIA SOCIAL

GARTELERA DE ESPECTACULOS

SALON OLIMPIA. Continua de 5 a 9 y media «VIVA VILLA» por Wallace Beery. TEATRO BUENOS AIRES. Continua de 5 a 9 y media «Y AHORA, ¡QUE!» SALON GAYARIE. Continua de 5 a 9 y media «CABO DE JAVA» SALON VIZCAYA. Continua de 5 a 9 y media «LA BIEN PAGADA» (en español) ACTUALIDADES. Continua de 3 a 9 y media GRAN PROGRAMA GRAFICO IDEAL CINEMA. Continua de 5 a 9 y media ¡Grandioso éxito! «EL HEROE PUBLICO NUMERO UNO»

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Gran Compañía de Comedias A las seis y media «EN LA RETAGUARDIA» de S. Arisaca

TEATRO TRUENOS

Continua de cinco a nueve y media DOCUMENTALES INEDITOS EN BILBAO DE LA GUERRA EN MADRID y «YO VIVO MI VIDA» por Joan Crawford

CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9 y media «UNA SEMANA DE FELICIDAD» en español TEATRO ARRIAGA. Gran éxito de la Compañía lirica «Arriaga» A las seis y media «DOÑA FRANCISQUITA»

Milicias - Avisos - Convocatorias

SINDICATO UNICO METALURGICO DE SAN SEBASTIAN, C. N. T.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que se hallen en paro forzoso, pasen por nuestro domicilio social, calle Berástegui, 3, p.ºo segundo izquierda, para llenar la hoja de paro obrero. También deben pasar aquellos compañeros que se hallen provistos del carnet de trabajo. Por el Comité.—El secretario, FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE TOLOSA

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA DE SAN SEBASTIAN

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea general que se celebrará mañana domingo, a las nueve y media de la mañana, en Arenal, 2, segundo.—El Secretario. SINDICATO UNICO DEL TRANSPORTE TERRESTRE DE BILBAO

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE PROFESIONES VARIAS

Convocatoria.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, 13 de marzo, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social (San Francisco, 16), para darles a conocer un asunto que les interesa. Por ser asuntos de mucho interés, se recomienda la asistencia de todos los interesados.—La Junta. ORGANIZACION MERCANTIL E INDUSTRIAL ANTIFASCISTA DE GUIPUZCOA

COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL PAIS VASCO

A todos los afiliados de estas Juventudes Libertarias que se hallan enrolados en Batallones de Milicias no confederales, les comunicamos que, para la buena marcha de nuestra organización juvenil, deben procurar relacionarse cuanto antes con este Comité Regional, escribiendo a la siguiente dirección: Ribera, 1, 3.º, donde se les pondrá en antecedentes de lo que se trata. CONVOCATORIA

COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL PAIS VASCO

A todos los compañeros que se hallan enrolados en los batallones de la C. N. T., F. A. I., J. J. LL. les comunicamos que, cumpliendo uno de los acuerdos de nuestro último Congreso Regional, han sido ya designados los delegados de las Juventudes Libertarias en los batallones, por lo cual, todos los jóvenes deben estar en estrecha relación con los mismos. Los delegados nombrados hasta la fecha, son: Julián Aceña, compañía Ametralladoras del Bakunin. Emiliano Peña, Piana Mayor del Malatesta. Ricardo García, cuarta compañía del Sacco y Vanzetti. Victoriano Manzano segunda compañía del Durruti. Los compañeros que se encuentren enrolados en los otros batallones en que no ha sido nombrado delegado aún, deberán dirigirse directamente a este Comité Regional, Ribera, 1, p.ºo tercero. El delegado de Control y Estadística.

LA COMISION ORGANIZADORA DE LA COOPERATIVA DE GUERRO A TODOS SUS SIMPATIZANTES

Esta Comisión convoca a todos sus socios y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar en el local de la C. N. T. de Las Arenas, calle de las Mercedes, 22, a las ocho y media de la noche de hoy, sábado, día 13 de marzo. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega acudan todos.—La Comisión.

CUARTEL DE MILICIAS ANTI-FASCISTAS C. N. T., F. A. I., J. J. LL.

Se pone en conocimiento de los compañeros que a continuación se citan, que en el Cuartel de la Castilla y en la Sección de Propaganda y Prensa, tiene a su disposición paquetes de ropa que sus familiares, milicianos del Batallón "Isaac Puenta", de Asturias, les envían y que pueden pasar a recoger cuando lo estimen oportuno. Francisco García. José López Fernández. Hermínio Ortega Madrid. Emilia Martín. Carlos Goicoechea. Francisca Domínguez. Julio Cárcamo. Felipe Cubo. Clemente Terán. Julián Zarzosa. Angel Martínez. Pilar Azcárate. Matilde López Corrales. Maurino Martínez. S. G. Calle Cantarranas, 14, cuarto. Santos Díez. Venancio Alvarez. Nieves Valle. BATALLON "ISAAC PUENTE"

COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL PAIS VASCO

Todos los milicianos de este Batallón que se encuentren de alta, se personarán sin excusa alguna, hoy, sábado, día 13, en la Comandancia de este Batallón, de 10 a 12 de la mañana; todo aquel que falte a esta convocatoria será sancionado severamente, con arreglo al Código Militar.—El Comandante Intendente, SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El camarada Isidro Pérez Martín, desea saber el paradero de Anselmo Aguirre y de Vicente Martín. Quien pueda dar detalles sobre la situación de dichos compañeros, los comunique en nuestras oficinas, Gran Vía, 37, primero.—Por el Comité Nacional, El Secretario.

Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras "Guarderías Infantiles"

Batallón Carlos Liebknecht, Sanidad, 48 pesetas; Idem, Idem, Idem, Barbería, 15; Sindicato Nacional Ferroviario (Consejo Obrero Bilbao-Norte), 190; Agrupación Socialista de Guernica, 11,30; Habana, 500; Esteban Bilbao, 5; Batallón Guipúzcoa, Transmisiones, 60; Dolores Arriola, 5. Total, 824,30 pesetas.—Por el Comité Nacional, El Secretario.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO DE BILBAO (Comisión Liquidadora)

Se hace a pública subasta la enajenación de varios materiales usados, cuyo acto tendrá lugar el día 26 del corriente mes, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Junta. Bilbao, 12 de marzo de 1937.—El presidente, Ricardo Grand.

Federación Regional Cantabrica de la Industria Pesquera

A las tres de la tarde del próximo día 15, darán comienzo las tareas del Congreso de esta Federación, en Gijón, con el siguiente orden del día: 1. Informe y descargo del Comité Regional de su actuación. 2. Idem de la Comisión nombrada para entrevistarse con el Gobierno en Valencia. 3. Reorganización de la Federación. 4. Nueva estructuración de la industria. 5. ¿Se considera conveniente compongan el C. R., delegaciones interprovinciales? a) Caso afirmativo, modo de sufragar sus gastos. b) Atribuciones. c) Lugar de residencia. 6. ¿Procede intensificar nuestra propaganda? a) Medios de subvenir a ella. b) Elementos necesarios. 7. Alianza Marítima con la U. G. T. 8. Asuntos generales. Oportunamente se cursaron circulares al efecto; pero, una vez más, remarcar la importancia de este Comité y la necesidad de que acudan todas las delegaciones. Erandio, 4 de marzo de 1937.—Por el Comité Regional, El vice-secretario.

Leed HORIZONTALES

Cuando te hablen mal de tus camaradas, no escuches, porque ese que así obra es un enemigo declarado nuestro. Y al enemigo no se le escucha. Se le aplasta y nada más.

Un trimestre 9 ptas.
Un semestre 18 >
Un año 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
Un semestre 21 >
Un año 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

HOY 13 DARA COMIENZO LA COMEDIA

“El hombre apurado y los usureros”, novísima fábula del siglo XX. O lo que es lo mismo: Franco e Italia y Alemania. El “salvador de España” se compromete a entregar a estas dos naciones, durante 35 años, 300.000 toneladas de mineral de hierro a cambio de material de guerra.

TEMAS INTERNACIONALES

Industria guerrera

Quienes se han encargado de que sepamos, sin lugar a ningún género de dudas, que el problema más complejo de la guerra moderna es la movilización industrial, son Hitler y Mussolini.

Siguen con sus amenazas, con el único y exclusivo objeto de paralizar toda acción de protesta indignada de determinadas potencias.

Mas, como “tanto va el cántaro a la fuente”, que dice el adagio, así estamos recogiendo los primeros síntomas que comienzan a brotar tanto en Europa, donde los checoslovacos acaban de hacer al “gato” alemán “fu”, demostrándonos que se han percatado de sus maquiavelas maniobras, estando, por lo tanto, prestos a ayudar a la potencia que le invite—que debe ser Francia, que es contra la que va tejendo sus redes la araña fascista—acortarle las uñas; como al otro lado del Atlántico, donde Méjico está dispuesta a mandarnos, con el objeto de combatir al imperialismo fascista, hasta sus guardias de la porra...

Si cuando los japoneses hicieron mangas y capirotes en el Extremo Oriente, Italia robó a Abisinia y Alemania se cargó de todos los compromisos con firmas y con honor, les salió el asunto como lo habían premeditado y se metieron en el bolsillo a Gobiernos con delicadezas y con prejuicios propios de dama joven, bonita y con candores angelicales, también deberían haber pensado en los contras y no solamente en los pros. El contra en este caso consiste en que el sobreproletario que soporta a esos Gobiernos de “merengue” está lo suficientemente instruido, capacitado en gran mayoría y consciente de que tiene derecho a la querida libertad, y que como ve que su mayor enemigo lo tiene en el opresor fascista, es por lo que está poniendo en práctica procedimientos tan contundentes, razones de tanto peso, que estos “vaselinos” Gobiernos no tiene otro remedio que atenderlos, dándose cuenta poco a poco de que quien manda es el pueblo, que los ha elevado a los pínculos en que se hallan y, por lo tanto, el pueblo, imperiosa e ineludiblemente, tiene que ser escuchado.

Es tal la avaricia, tal la obsesión de acaparar tierras y hombres extraños, que no se dan cuenta estos magnates del oro, sin escrúpulos, que cuando más avanzan y aminoran, antes darán la voltereta final, que acabará para siempre con tanto opresor sin conciencia.

Alemania e Italia procuran que nos enteremos todos que hace varios años diéronse cuenta de la importancia vital del complejo problema mayor en la guerra moderna que son las industrias, aleccionadas con metódicas preparaciones movilizadas, ellos por lo tanto, se hallan listos en este sentido, por lo que esgrimen esta arma de importancia, ¿qué duda cabe? pa-

ra mejor así ejercer el chantaje en el continente europeo.

Sabido es que las fábricas que en tiempos de paz producen armamentos son, en general, poquísimas, en relación con las necesidades de la guerra.

Por ejemplo, la producción alemana de artillería, era a fines de 1914, de cien piezas por mes. En junio de 1918, la demanda mensual de los ejércitos era de tres mil cañones, y la industria llegó a satisfacerlos. Para alcanzar tales cifras fue preciso movilizar todas las fábricas de la nación; pero antes que una fábrica de cajas de lata, pongamos por caso, pueda transformarse en productora de máscaras contra los gases pasan semanas, meses, se agotan las reservas y los ejércitos pueden quedar a merced de un enemigo bien provisto.

Algo de esto que decimos sería conveniente que lo puséramos en práctica con intensidad aquí.

El potencial industrial de este enemigo de todo ser racional que representa Alemania, es casi incomparable. Decimos casi, porque Rusia todavía no ha dicho su última palabra.

Es, pues, el potencial industrial alemán, enorme, como lo demostró en la última guerra, al final de la cual producía por mes tres mil cañones, once millones de proyectiles de artillería, 14.000 ametralladoras, 250.000 fusiles y 12.000 toneladas de pólvora. “Lo más grave—dice un comentarista francés en quien han hecho mella las bravatas del oropel nazi, considerando estos datos—es que la industria alemana en su totalidad, puede transformarse en pocos días en una industria de guerra, mientras la nuestra necesitara, para ello, un plazo mínimo de seis meses. Actualmente tiene en plena producción diez fábricas de aviones, en las que trabajan—decimos por nuestra parte—en las que son explotados con el látigo a la vista—20.000 obreros en tres turnos, y producen doscientos aparatos por mes.

Nosotros decimos, porque tenemos datos fidedignos para poderlo afirmar, que el obrero alemán es obligado a trabajar a marchas forzadas y en compensación le hacen pasar hambre!

Ahí, ahí es precisamente donde tiene Hitler su más cercano enemigo, en el vejado obrero alemán, que es el que dará el día menos pensado la batalla ampliamente hasta dejarlo derrotado.

Los horizontes del proletariado universal, por ley natural, cada vez son más amplios y dilatados, por lo que es de esperar con fundamento sobrado en el apoteósico triunfo emancipador.

Quien lo produce es el que tiene también, por ley natural, derecho a su disfrute, de lo cual se ha enterado afortunadamente el trabajador.

¡Salud, proletarios del mundo entero!

El capitán del vapor «Yebel» da detalles de cómo fué bombardeado por el avión que le agredió.

Marsella.—El capitán del vapor “Yebel”, que ha llegado a este puerto, escoltado por un buque de guerra francés, ha manifestado que el avión que le agredió, arrojándole cinco bombas, una de las cuales cayó en el puente sin estallar, procedía de Baleares.

Se trata de un aparato trimotor de color castaño, con franjas blancas en la carlinga y una cruz de San Andrés. Después de realizada su agresión desapareció con rumbo a Baleares.

HAY QUE EVACUAR OVIEDO

La Habana.—En el Centro Asturiano se celebró una reunión para dar a conocer las últimas noticias relativas a la guerra española. Se comunicó los desesperados esfuerzos que realizan los rebeldes de Oviedo para romper el cerco a que les tienen sometidos los milicianos del pueblo.

Se comunicó una noticia que procede de conducto digno de crédito, según la cual Aranda ha aconsejado a Franco la conveniencia de romper el cerco y evacuar Oviedo a tiempo, para poder llevarse todo el material de guerra, pues la situación de la capital se va haciendo insostenible a consecuencia de las fuertes acometidas de los gubernamentales.

ELOGIANDO UN DISCURSO

Londres.—Los periódicos acogen favorablemente el empréstito francés sobre la defensa nacional y dedican elogios al discurso pronunciado ayer por el presidente de la República, diciendo que es discurso digno y lleno de amplio contenido patriótico.

El «Manchester Guardian» insiste en que se han desembarcado, en España, 10.000 soldados italianos el día 28 de febrero.

A PESAR DE LORD CAMBORN
Londres.—Aunque en los círculos oficiales se declara que no hay información que dé cuenta de la partida de “voluntarios para España”, a partir del día 20 del mes pasado, las agencias publican noticias de desembarcos de soldados italianos en Cádiz durante la semana pasada.

El “Manchester Guardian”, por su parte, repite su información de días atrás manifestando que el día 28 de febrero desembarcaron en Cádiz diez mil soldados italianos. Con ello pretende rectificar la declaración hecha en la Cámara por el subsecretario de Estado, lord Camborn.

Dice el periódico que, a partir del día primero de marzo, los desembarcos, efectivamente, son insignificantes, pero no por otra causa sino porque Hitler y Mussolini creen que han colocado ya en España suficientes efectivos para decidir la guerra.

EL EMPRESTITO DE REARME

París.—Hoy ha comenzado la emisión del empréstito sobre la defensa nacional, que ha constituido un gran éxito, tanto en París como en provincias.

En toda Francia la suscripción de obligaciones de este empréstito ha sido muy entusiasta e incluso se han recibido numerosas suscripciones del extranjero.

Hasta la hora de cierre de la jornada estaban cubiertos cien mil millones de francos.

Se considera que el éxito de este empréstito, que rebasa todas las esperanzas más optimistas, se debe a las condiciones de emisión, al discurso ponderado y digno del presidente de la República y de manera especial a la confianza que el Gobierno disfruta en amplias zonas del país.

SE CONFIRMA LA VENTA

Nueva York.—Los círculos bien informados confirman la noticia que hemos transmitido anteriormente y según la cual el cabecilla rebelde Franco ha fir-

AFAN DE DOMINIO

Londres.—La Prensa británica concede una particular significación al viaje de Mussolini a Libia y dicen que con esa pretendida protección al Islam y su campaña sobre los pueblos árabes, que enlaza con la intervención de Italia en la guerra española, lo que el duce persigue es un dominio absoluto sobre el Mediterráneo.

DE LA MUERTE DEL RAS DESTA
Londres.—La muerte del ras Desta, que fué fusilado por los soldados de Mussolini en Abisinia, ha dejado un surco profundo en la conciencia británica.

Los periódicos siguen ocupándose de este asunto y el “Times” de hoy dedica un largo artículo biográfico al yerno del Negus.

Algunos periodistas han intentado entrevistarle con éste, pero el Negus, que se halla profundamente emocionado, no ha querido hacer declaraciones.

EGIPTO Y LA S. D. N.

Londres.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido una comunicación del Gobierno inglés en solicitud de que se convoque una asamblea de carácter extraordinario que se podría reunir el día 25 de mayo, aprovechando la reunión del Consejo.

LA POLITICA COLONIAL

Londres.—El Comité parlamentario de Negocios Extranjeros ha aprobado en su reunión de hoy el informe sobre la política colonial del Gobierno.

mado un compromiso con el Reich, a virtud del cual Franco, en el caso de vencer, suministraría a Alemania trescientas mil toneladas anuales de mineral de hierro, a cambio de material de guerra.

PROTESTA DE ALVAREZ DEL VAYO

Londres.—El ministro de Estado español ha declarado oficialmente que elevará una protesta ante la Liga de las Naciones por el empleo de soldados del ejército regular italiano en la guerra española, pues por testimonios irrecusables se sabe que solamente en el frente de Guadalajara hay 25.000 italianos.

Esto es una flagrante violación no tan sólo de los compromisos adquiridos en el Comité de Londres, sino de las normas establecidas por la S. D. N.

CONFLICTO RESUELTO

Londres.—Ha quedado solucionada la huelga que se planteó en la fábrica de motores Rolls Royce y se estudiará en la conferencia de la fábrica la petición de mejora formulada por los obreros.

SALVANDO A ESPAÑA

Nueva York.—Se ha hecho pública una noticia dando cuenta de que el cabecilla español Franco se ha comprometido a entregar a Alemania y a Italia 300.000 toneladas de mineral de hierro durante 35 años a cambio de material de guerra.

SE REUNE EL COMITE

Londres.—Se ha reunido esta tarde el Comité de no intervención para tratar de asuntos relacionados con el funcionamiento y cargos de la Oficina de control.

JEFES DE OFICINA

Londres.—En la reunión celebrada esta tarde por el Comité de no intervención, parece que han quedado designados los jefes de la oficina de control. Todavía no se han hecho públicos los nombres de estos nuevos funcionarios.

El capitán del buque mercante español «Manón», que estaba cargando víveres con destino a España, en el puerto de Amberes, apareció asesinado.

UN ASESINATO MAS

San José de Costa Rica.—La emisora de radio E. B. C. ha hecho pública una noticia según la cual en el puerto de Amberes apareció muerto el capitán del buque mercante español “Manon”, que estaba terminando un cargamento de víveres con destino a España.

Las autoridades belgas han abierto una información para poner en claro las causas de este asesinato y descubrir a los criminales.

DESPUES DE LAS MANIOBRAS

Gibraltar.—Han fondeado en este puerto las unidades de la flota inglesa de Mediterráneo, que regresan de tomar

parte en las grandes maniobras navales del Atlántico.

LOS INTERESES BRITANICOS

Londres.—El subsecretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, lord Camborn, ha manifestado que para responder a las quejas que han formulado numerosos súbditos británicos que tenían intereses en la zona rebelde, y según los cuales se les dificultaba toda labor de iniciativa y actividad profesional, han sido destacados dos observadores con facultades de encargados de negocios para que velen por el interés de los ciudadanos ingleses que tengan actividades comerciales en la zona rebelde.

La solución de la crisis, en Santiago de Chile, no satisface ni a los propios encargados de formar el nuevo Gobierno.

TODOS DESCONFITOS

Santiago de Chile.—La solución de la crisis, a base de una concentración de partidos de centro, no ha satisfecho ni siquiera a los encargados de formar el nuevo Gobierno.

Los liberales y los radicales no ocultan su disgusto, y otro tanto ocurre con los sectores de derecha. Se considera que la solución, preraria, no permitirá permanecer mucho tiempo al Gobierno en el Poder.

EN TERCERA LECTURA

Londres.—La Cámara de los Lores ha aprobado hoy, en tercera lectura, el pro-

yecto de ley sobre la aplicación del control en las costas españolas.

UN REPRESENTANTE DE OLIVEIRA

Lisboa.—El «general» Antonio Coxíro Alburquerque ha sido nombrado representante del Gobierno cerca de los observadores ingleses que efectuarán en la frontera hispano-portuguesa la vigilancia que determina el pacto de control.

Los observadores saldrán mañana, sábado, para instalarse en las zonas que les han sido designadas y comenzar su estudio antes de que se implante el sistema de vigilancia.

Vandervelde, exministro belga, atacó, en un enconado discurso, la política de no intervención, y dijo que sólo Francia e Inglaterra, si así lo quieren, pueden hacer algo por la paz internacional.

VANDERVELDE PROTESTA

Londres.—El ex ministro belga Emilio Vandervelde, que, como se recordará, presentó últimamente la dimisión como disconformidad con la política del Gobierno en los asuntos de la guerra española, pronunció un discurso en la sesión celebrada ayer por el Partido laborista, es decir, en la reunión de representantes internacionales.

El señor Vandervelde atacó acrememente la política de la no intervención, de la cual hizo una crítica muy severa, diciendo que estaba fracasada y que insistir en ella no podría traer más que resultados contraproducentes.

Dijo que sólo Francia e Inglaterra, si así lo quieren, pueden hacer algo por la paz internacional, que está amenazada por la audacia del fascismo, envalentonado por el silencio con que las democracias acogen sus actividades y violencias. Dijo también que por interés de la concordia europea todos los pueblos pacifistas han de procurar que Francia conserve, cada vez más robustecido en su autoridad, el Gobierno del Frente Popular.

Terminó diciendo que el Gobierno de la República defiende una causa justa y legítima y que todos los pueblos libres de Europa deben hallarse a su lado.

LA INTERNACIONAL SINDICAL

Londres.—Ayer noche terminó sus trabajos la asamblea de la Conferencia Internacional del Trabajo y del Partido Socialista. Se aprobó una declaración que consta de tres puntos, y que se pueden resumir así:

Primero.—Es evidente que la asistencia de la reacción y del fascismo a los res.

rebeldes españoles contra el Gobierno legítimo hace que la guerra de España se convierta no en un problema interior sino en una absoluta guerra de independencia. Las dos internacionales obreras no creen en la eficacia de las disposiciones del Comité de no intervención y consideran que el problema español no se puede resolver si no es atendiendo a las normas de la seguridad colectiva y a los principios de la Sociedad de las Naciones. La única acción a favor de la legalidad española debe estar determinada por los pueblos pacifistas.

Segundo.—Organización de una semana internacional, en el curso de la cual se realice una amplísima campaña de propaganda para informar a la opinión mundial de la verdad sobre lo que ocurre en España y de la intervención del fascismo internacional contra los poderes legítimos.

Tercera.—Cursar telegramas a todas las fuerzas obreras y socialistas que serán convocadas para participar en una acción práctica a favor de la República española. Dirigir un telegrama de adhesión y simpatía al señor Largo Caballero y al Gobierno que preside.

Este acuerdo se complementa con la declaración final del Partido Laborista de la asamblea de las doce de la noche en que se manifiesta que si las medidas del Comité de control no tienen efectividad práctica, todas las organizaciones obreras adoptarán acuerdos realizando una acción intensa y directa para obligar a los gobiernos a que permitan al Gobierno español su indiscutible derecho de armarse para defender la legalidad y la legitimidad de sus poderes.

Lee Horizontes

Amplia información gráfica de Asturias
Importantes artículos de las mejores firmas

HOY SE PONE A LA VENTA

Tu diario, CNT DEL NORTE